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New York. Operos publi­
ka entuziastiškai sutiko pir 
mą pasirodymą naujos ope­
ros žvaigždės, gimusios A- 
merikoje. Tai p-le Grace 
Moore, gimusi Tennessee "vai 
stijoj.

Albany, N. Y. Gubernato­
rius Smith susirūpino be­
darbe New Yorko valstijoj. 
Jis įsakė pateikti jam rapor­
tą apie tai ir mano bedar­
biams duoti vietų prie viešų 
darbų.

New York. Darbo biuras, 
kurį užlaiko Amerikos Dar­
bo Federacija, sako, kad be­
darbių Amerikoje dabar yra 
apie 4 milionai žmonių.

VILNIAUS LIETUVIAI PASI­
TRAUKIA IŠ RINKIMŲ I 
LENKŲ SEIMĄ

PRANEŠAMA, KAD LIETUVOS-LENKIJOS 
DERYBOS ĮVYKSIĄ KOPENHAGOJE 
VASARIO 25-TĄ DIENĄ

Sakoma, Stresemannas Prikalbinęs Voldemarą 
Tartis Su Lenkais

Lietuvių Kvota 
Padidės

Biržiška Y ra Lietuvos 
Žurnalistų Atstovas Žinios iš Lietuvos

New York. Konferencija 
virs šimto pašalpinių drau­
gijų nustatė, kad New Yor­
ko mieste įsiviešpatavo "dar 
ikišiol negirdėta bedarbė. 
Nuo jos vienok, daugiausia 
kenčia iŠ kitų miestų priva­
žiavę darbininkai, kurie ti­
kėjosi čia rasti sau darbą.

Washington. Amerikos se­
nate eina smarkus ginčai 
del priėmimo rezoliucijos, 
kuli. praustų Coolidge pri­
imti Kandidatūrą trečiu sy­
kiu. Tas uždraudimas lies­
tų ir kitus prezidentus atei­
ty- •

Maskva. Komunistų pąrti 
ja nutarė, kad prie partijos 
priklausanti inžinieriai ir ki 
ti profesionalai gali gauti 
tiek algos, kiek gauna “bu r 
žujai.” Tuo atšaukiama par­
tijos taisyklė, kad joks na- 
■įi'ys neturi teisės gauti dau­
giau kai $112.50 į mėnesį.

Maskva. Komunistų inter­
nacionalas mano ir toliau 
'skaldyti darbininkų judėji­
mą Europoje^ kad nedavus 
nekenčiamiems socialistams 
viršenybės. Ta taktika, spė­
jama. žymiai pagelbės “bur­
žujų” partijoms laike bu­
dinčių Vokietijoj, Francijoj 
ir Anglijoj rinkimų Į par- 
liamentus.

Washington. Grupė Ame­
rikonų pradėjo rinkti 10 mi- 
lionų dolarių aukų, kurio­
mis butų įsteigta pirmuti­
nis aviacijos ir lakūnų uni­
versitetas Amerikoje.

New York. Biržoje par­
duota 3 milionai suvirs Še­
rų. Kainos jų krinta ir ver­
tės smunka.

VILNIUS, Sausio 21 d. — “Vilniaus Aidas” praneša, 
kad Lietuvių komitete (kuris skaitomas kaip ir Lietu­
vių “valdžia” Vilniuje) įvyko nesutikimai klausimu, ar 
dalyvauti rinkimuose i Lenkų seimą. Ikišiol visi vienbal­
siai buvo nutarę rinkimuose dalyvauti. Dalyvauti buvo 
nutarta ir Vilniaus Lietuvių konferencijoj, kuri įvyko 
Lapkričio 29 d. Dar Sausio 10 visais balsais Lietuvių ko­
miteto (vienam susilaikius) buvo nutarta dalyvauti rin­
kimuose. Bet Sausio 16 gudų-žydų blokas pranešė, kad 
ntsisako pildyti visus Lietuvių reikalavimus, bet visgi pa­
darė pasiūlymų, kurie buvo priimtini, kaip tvirtina Lie­
tuvių komiteto pirmininkas, Dr. Alseika. Vienok, daugu­
ma kitų komiteto narių rado, kad pasiūlymai nevykę ir 
todėl iš bloko pasitraukė ir nutarė rinkimuose nedaly­
vauti. Kad neardžius bendro Lietuvių fronto, su tuo su­
tiko ir liberalai, bet Dr. Alseika ir vice-pirm. Veleckas 
pasitraukė iš Lietuvių komiteto.

BERLIN, Vasario 6 d. — Kopiruota žinia į New 
Yorko “Hcrald-Tribune” praneša sekamą:

“Žinios iš Kauno, kad Vasario 25, d. Kopenhagoje 
prasidės • Lietuvių-Lenkų derybos del atnaujinimo nor­
malių santykių, buvo maloniai sutiktos Vokiečių politikos 
rateliuose^ bet su baime Sovietų Rusijoje. Staigus pakry­
pimas Lietuvių nusistatymo, kurie ikišiol vis bandė ati­
dėlioti derybas su Lenkais, kaip Kaune, taip Berline pri­
rašomas Stresemannui, nes tas nusistatymas pasikeitė 
tuoj po Voldemaro atsilankymo pas jį.”

Toki žinia, sako “Herald” toliau, įvarė kinkų drebė­
jimą Sovietijai. Komunistų internacionalas išleidęs atsi­
šaukimą i komunistų partijas Vokietijoj, Lenkijoj, Lietu­
voj, Francijoj ir Anglijoj, kuriame ragina tų šalių komu­
nistus prie streikų demonstracijų prieš Lietuvių susiarti­
nimą su Lenkais. Esą, tas susiartinimas reikš tik, kad 
Lenkija pagrobs Lietuvą ir po to pradės karo žygius prieš 
Sovietų Rusiją. Esą, Lietuvos fašistų valdžia, nors skaito 
Lenkus savo aršiais priešais, bet sutinka sueiti, į ryšius su 
Lenkijos diktatorium, Pilsudskiu.

Washlnfflon. Antras imigra­
cijos viršininko ..pagclbininkas, 
Husband, išstudijavęs senato­
riaus Watsono imigracijos bi- 
lių, apie kurį buvo rašyta pe­
reitame “Vienybės“ numery, sa 
ko, kad kvotos 13 valstybių pa­
didėja. Tarp tų valstybių yia 
ir Lietuva, tik laikraščiai ne­
pranešė ant kiek Lietuvių kvo­
ta padidėtų. Pirmiau buvo ap­
skaičiuota, kada Lietuvių kvo­
ta padidės nedaug — iki ko­
kių 400. Padidėtų ir Latvijos 
kvota. Daugiausia, .vienok, pa­
didėtų Anglijęs, veik per pusę.

Lietuvio Veikalas 
Paryžiaus Teatre

Paris. Du Vieux Colom bier 
teatre statoma 6 aktų Lietuvio 
poeto, O. V. Milašiaus misteri­
ja “Miguel Magnara.” Veikalo 
turinis susideda iš to, kaip vie­
nas jaunas vyras/kuris jauny­
stėje buvo palaidus ir aistrin­
gas, įsimyli i kilnesnės rūšies 
merginą, kuri vienok greitai 
miršta. Vienok ji spėja jo sie­
lą iškelti iš dumblyno ir jis 
tampa vienuoliu, o vėliau gar­
siu pamokslininku, net stebuk­
ladariu.

Kaunas. Vietos laikraščiai 
skelbia, kad prof. Mįykola Bir­
žiška buvo ne Voldemaro dele­
guotas j Varšavą, bet Lietuvių 
žurnalistų sąjungos, kuri nori 
atsilyginti Lenkų žurnalistų 
sąjungai už prisiuntimą savo 
atstovo.

| LIETUVIŲ MOKSLO NAUJI KARO APYGARDŲ 
DRAUGIJOS VALDYBA VIRŠININKAI

Francai Vėl Užkliūva 
Voldemaro

Paris. Franci jos laikraštis 
“Le Temps,“ kuris skaitomas 
pusiau oficiozu, rašo sekanti 
apie Voldemaro atsakymą j Za­
leskio notą:

,“Pi*incipiniai sutikdamas su 
taika, Voldemaras kiša priekin 
tokias sąlygas, kurios taiką da-j 
ro negalima. Voldemaras fak- 
tinai atsisakė užverti diploma­
tinius ryšius su Lenkija (pa­
reikšdamas, kad diplomatini at 
stovą Lenkijos tik Vilniuje pri­
imsiąs. — Red.) Pradėti su Vii 
niaus klausimu, žinant, kad' 
šiuo tarpu Kauno ir Varšuvos 
pozicijos griežtai nesutaikomos, 
reiškia tikrenybėje statyti kliū­
tis bile kompromisui tarp Lie­
tuvos ir Lenkijos.”

“Vilniaus klausimas Lenkam 
jau išrištas,” laikraštis toliau

Vlinius. L M D-ja pasisamdė 
dar koletą kambarių tame pa­
čiame name. Juose sumanyta 
atidaryti draugijos muziejus.I 
Dabar skubiai tvarkoma knygy-Į 
nas, o jį sutvarkius, bus tvai-j 
komas archyvas ir muziejus.

Ukmergė. (“V-bės“ kor.) — 
Sausio 12 h* 13 dd. Kariame-' 
nes Teismas nagrinėjo Lenkų 
šnipų bylą: Domeikos Juozo 
(slapiv. Pancerka), Vilkevi- 
čiaus Stasio, Suchookio Antano, 
Dail'idėno — Dailidžionio Zig­
mo, Bckcrseno, šerevičiaus Ka-

Respublikos Prezidento aktu 
antrosios karo apygardos vir­
šininku paskatas iki šiol buvęs 
Kauno karo komendantas pulk. 
Įeit. K. Skučas. Buvęs antrosios 
karo apygardos viršininkas ar­
tilerijos pulkininkas Urbonas 
paskirtas III-sios karo apygar­
dos viršininku.

ŽVĖRIŠKO LENKŲ KANKI­
NIMO IŠDAVINIAI

Pirmą Kalėdų dieną Varėnos 
miestely, Alytaus apskrity, sto­
vėdamas sargybėje ant tilto

zio, šerevičiaus Prano ir Kam- per Merkį, nusišovė pasienio
suko. policininkas Genčius Petras. Nii

Domeika Juozas (Pancerka) sižudymo priežastis tikrai ne­

pasakoja, “ir Voldemaras rizi-

Konfiskacijos
kilnius. Lenkų valdžia jau 

spėjo iš pirmų penkių šių me­
to “Vilniaus Aido“ numerių’ 
konfiskuoti du. Vienas buvo 
konfiskuotas už' žinutę iš Ly­
dos, kuri tilpo pereitame “Vie­
nybės“ numery.

Jau veik visi “Vienybės” 
vajininkai išsijudino iš “ze­
ro” taško.

Pa delate jiems lipti augš- 
tyn prie šimtinių!

Lai laimi jie $2,500 dova­
nų!

Išlaidos Lietuvos 
Valdžiai

Kaimas. Ministcrių kabine­
tas, apsvarstęs biudžetų, sutei­
kė Lietuvos prezidentui 1928 
metams 233,891 litą (pernai 
išleido 210,000). Seimui pasky­
rė 917,000 (pernai gavo 700,- 
000). Ministcrių kabinetui su­
teikta 3,161,000 litų (1927 me­
tais išleido 3,120,000).

Vidaus reikalų ministerija ga 
vo 22 milionu litų, švietimo 33, 
susisiekimo 53.

Bendrai imant, šia is metais 
Lietuvos valdžia jos piliečiams 
kainuos apie 237 milionus litų. 
Pernai kainavo 233 milionus 11-

10-tas Nuošimtis Amerikos 
Darbininkų beiDarbo

New York. 1923 metais Ame­
rikoje buvo apie milionas be­
darbių. Nuo tų metų pramonė 
vis siaurėjo ir šiais metais, sa­
koma, yra be darbo 4 milionai ■ 
žmonių. Bet kadangi tikrų ofi­
cialių statistikų bedarbės Ame­
rikos valdžios įstaigos neveda, 
tai šis skaičius tora apytikris 
spėjimas. Jeigu bedarbių yra 
4 milionai, tai jie sudaro 10-tą 
nuošimtį visų Amerikos darbi­
ninkų. Taip sako Darbo Biu­
ras, kurį užlaiko Darbo Fede­
racija. Padėtis todėl yra rimta 
ir Amerikos valdžia turi pra­
dėti rūpintis bedarbiais. Ikišiol 
kaip žinoma, veik nieko iš vai-į 
džios bedarbiams Amerikoje 
nėra daroma.

kuoja niekad nieko nepasiekti, 
bet vis krizy muštis, kuris su­
daro nuolatinę grasą pasaulio 
taikai. Voldemaras turėjo jsrti- 

I kinti Genevoje, kad jis niekur 
I Europoje negaus paramos savo 
atvirai ar paslėptai Lenkams 
priešingai politikai. Niekas nc- 
prilcis, kad Vilniaus klausimas 
sugriautų laiką. Gali būti tik 
Maslcvoje Voldemaras ras pa­
tunką savo priešingumui eiti1 
prie nuoširdaus susitaikymo. 
Bet tauta, kuri savo gyvybę 
skolinga Vakarų valstybėms, ir 
kuii nori gyventi garbingoj pa 
dėty, visai neturėtų ieškoti at­
ramos punkto bolševikinėj Ru­
sijoj.“

Už Mišių Klausimą 
Kalėjimas

Meksika. Policija areštavo 
35 katalikus, kurie rinkosi į pri 
vatines stubas mišių išklausyti.

Netoli Silao miesto stovėjo 
brangi Meksikos katalikams 
Kristaus stovyla. Vieną naktį 
kas tai padėjo po ja dinamito 
ir ji tapo sugriauta.

P. Tarnowskis Jau 
Sugryžo iš Kauno
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Lenkai Laike Rinkimų
Gerti Negaus

Varšava. Pilsudskis išleido 
dekretą, kad per 10 dienų pirm 
ir laiko rinkimų visi monopo­
liai ir karčiamos butų užda­
rytos. Jei reikės, tai ir ilgiau 
miestų valdybos galės karčia- 
mas palaikyti uždaras.

Apsimainymas žiniomis 
Tarp Lenkų ir Rusų

Maskva. Atvykęs Lenkų te­
legramų agentūros direktorius, 
Koreckis, užvėrė su Sovietų Ru 
sijos telegramų agentūra su­
tartį apsimainyti žiniomis ir te- 
legramais.

Juodukas Apsivedė Su 
Balta Mergina

Rockville, Conn. Kunigui at­
sisakius, teisėjas surišo neat- 
mezgamu mazgu baltveidę mer­
giną, Beatrice Fuller, su jos 
pusjuodžiu (mulato) vaikinu, 
Keliem. Ta mergina kilo iš se­
nų Amerikonų šeimynos, ir to­
dėl vietiniai Ku KIuksai smar­
kiai supyko. Netoli vaikino na­
mų vieną naktį padegė didelį 
kryžių, kuris liepsnojo pusę 
nakties. O laišku jam prane­
šė, 'kad pasigavę jį nuplaks,

Fordo Paskelbimai 
Lietuvoje

Kaunas. Visuose Lietuvos 
laikraščiuose tilpo viso pusla­
pio didumo paskelbimai su 
Fordo paveikslu, skelbianti jo 
naujus karus.

Varšava. Ketvirtadienį rytą 
sugryžęs Varšuvon užs. reik, 
ministerijos valdininkas p. Tar 
nowskis, kuris nuvežė Kaunan 
Lietuvos notą ir atvežė Varšu­
von Lietuvos notą. Tą pačią 
dieną p. Tarnowskis įteikęs Lie 
tuvos notą min. Zaleskiui. No­
tos turinys esąs slepiamas. Ji 
esanti surašyta dvidešimty 
smulkaus mašinėlės rašto lapų. 
Busimų derybų vieta esanti nu­
matoma Rygoje, Elsinky ar 
Stokholme.

Senovės Lavonų 
Iškasenos

. Vilnius. Bedirbant kanaliza­
ciją Katedros aikštėje, iškas­
ta giliai žemėse 4 didelių stip­
rių žmonių griaučiai, kurie su­
dėti gerai užlaikytuose ąžuoli­
niuose karstuose, ir išlikę nesu­
puvę. Galimas visai daiktas, 
kad bekasant žemę Katedros ai 
kštėje, kur senovėje buvo Lietu 
vių šventyklos, kandama ir dau 
giau senovės Lietuvių iškasenų, 
{domu burtų patirti, ar kas pri­
žiūri, kad senovės palaikai ne­
būtų naikinami.

Milionai Prohibicijai

Washinffton. Valdžia iš kon­
greso prašo 13 milionu dolarių 
šįmet prohiibiciją vykdyti.

nuteistas mirties bausmei. Vii- žinoma, tačiaus spėjama, kad 
kevičius Stasys — ligi gyvos Genčius nusižudė del nenorma- 
galvos sunk, darbų kalėjimu ir lauš proto. Prieš kurį laiką jis 
Suchockį — 15 metų sunk, buvo Lenkų nelaisvėje, kur bu- 
darbų 'kalėjimu. Visi kiti iš- vo be galo žiauriai kankintas: 
teisinti. Justinų Dėdė. badytos adatomis panagės, svi-

- <. •----  ! lipti padai ir tt. Nuo to laiko
GYVA PAKASĖ 'jis buvo nenormalus.

------- I ■' ' ------
Šiauliai, Sausio 16 d. Šiaulių NUTEISTI MIRTI DU LEN- 

vai. Lieponių kaimo pil. O. Bu- KŲ ŠNIPAI
rokiepė pagimdė kūdiki, kurį, ——
kaip vėliau tardoma prisipaži- Karo lauko teismas prie 2 
no, tuojaus pakasė žemėn. Bet pėstininko pulko Lenkų šnipus 
paslaptis kaime nesilaiko. Tuo- Lietuvoje S. Slabadžirską ir B, 
jau su nuojo policija,, kurį vai- Kaniauską nu'teiąė sušaudyti) 
ką surado K. žolį — 8 mot, S. Žolienę —

. O. Burokienė pasisakė, kad 4 m. E. Jankunienę 1 rhetu^ 
vaiką nužudžiusi tcdcl, kad ne sunkiųjų darbų kalėjimo. Nuį 
pajėgsianti auklėti. . bausti mirti padavė Respubli-

----------- |kos Prezidentui prašymą pa-r 
DVĖSENĄ VALGO? sigailėti. Prezidentas mirties 

Kupišk-s. Gruodžio m. 6 d. bausmę pakeitė kalėjimui iki 
pil. G. parsivežė netoliese nuo gyvos galvos.
miestelio padvėsusios karvCs Į s t ------ —
dalį, žmonės kalba, kad jis to- SULAIKYTAS SU PLECKA1' 
kia “mėsa” ir maitinasi, bet CIO LITERATU RA” 
yra pagrindo manyti, kad ši —
mėsa galėjo patekti į mėsos Nesenai Biržuose sulaikytas 
krautuves ir būti pardavinėja- vienas asmuo su Plečkaičio “Įi­
ma piliečiams. Reiktų saugotis teratura,” nelegaliai atvežta iš 
tokio bjauraus daikto. , Vilniaus. Tai keli pundai laik-

P. Pipsis. raščio. “Pirmyn.”
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JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, New York — 10 p. ® 
D. J. TURSKIS, iš Philadelphia, Pa. — —---------- 10 p. ®

A. M. ŠMIGEL1S, iš Cleveland, Ohio
JONAS RAŠCIUS^ is Richmond Hill, L, L
MARIONA SINISKEVICIUTfi, iš Richmond Hill, L. L
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įĮ Redakcijos Straipsniai ]Į
PER “KINIJĄ”... PAS PLEČKAITĮ

Sausio 15 d. Klaipėdoj einąs laikraštis — “Lietuvos 
Keleivis,” įdėjo sensacingą žinią, jog Kielio prieplaukoje 
Vokiečiai suėmę ginklų transportą, kuris buvęs užrašytas 
einąs Kinijon. Bet paskui atsižinota, jog tie ginklai ėję... 
Vilniun — Plečkaičio “karo ministerijai” (jo bandoms).

Be abejonės, tie ginklai buvo siunčiami su žinia 
Francijos. Kaip į tai žiuri Tautų Sąjunga' — negabma 
žinoti. Svarbu tik pažymėti faktas, jogei “plečkaitija- 
dos” dar nesama pasibaigusios, ir kad Lenkai su jaja 
naudojasi spirti Lietuvos vyriausybę prie nuolaidų.

Įdomu dar ir tas, kad kaip Lietuvos socialdemokra­
tai, taip ir Amerikos socialistai labai gražiai tyli apie 
savo draugo Plečkaičio tolyn ruošiamas avanturas ir ju- 
došišką lošimą į Lenkų rankas.

ARGENTINOJE GALVOJAMA APIE LIETUVOS 
IR LENKIJOS SULIEJIMĄ

Į Vokietiją pribuvo Argentinos užsienio reikalų mi- 
nisterifi, Gallardo, kuris atsivežė iš Argentinos skyriaus 
“Draugijos Remti Tautų Sąjungą” raštą, kuriame dali­
nai sakoma:

“Akyvaizdoje ginčų, pakilusių del Lenkijos ir Lietu­
vos nesutikimo del žemių, iš vienos pusės, o paskui tarp 
Vokietijos ir tų kraštų, iš kitos, Argentinos Draugija 
Remti Tautų Sąjungą siūlo, kad Lietuva ir Lenkija susi­
taikytų toje prasmėje, jog Lenkija gauna laisvą išeigą i 
jurą (per Klaipėdą), o Dancigo koridorius butų panai­
kintas ir prijungtas prie Vokietijos.”

Vokiečiai dėlto Argentinos minister] gerai priėmė ir 
vaišino. Belgijos skyrius Dr-jos Remti Tautų Sąjungą 
Argentiniečių pasiūlymą dar griežtesnėje formoje per­
duoda:

“Draugijos skyrius Argentinoje siūlo Lietuvą ir Len­
kiją sulieti į vieną, kas Lenkijai duotų išeigą i jurą per 
Klaipėdą, ir pavelytų jai Vokietijai sugrąžinti Dancigą.” 

Pernai metą po Vokietiją važinėjo įžymus Argenti­
nos profesorius, kuris yra vienas iš vyriausių augščiau 
kalbamos draugijos vadų Argentinoje. Matyti, kad jis su­
siuostė su Vokiečiais ir pervarė per savo draugiją tokį 
pasiūlymą Tautų Sąjungai.

Šis pasiūlymas, žinoma, tik pasiulymu ir pasiliks, nes 
ta draugija nėra oficialė Tautų Sąjungos įstaiga. Bet vis­
gi įdomu patirti, kad Vokiečiai ieško sau draugų net Pie­
tų Amerikoje Dancigo klausimu, kurį nori išrišti Lietu­
vos kailio kaina. Argentina dabar tiesa, nėra Tautų Są­
jungos narys, bet ateity žada gryžti.

Tas ir parodo, kaip ligšiol buvusiųjų Lietuvos val­
džių mažai dėta svarbos ant užlaikymo užsieniuose infor­
macijos biurų. Juk tokios Argentiniečių ir Belgų sapalio- 
nės kaip tik liudija jų nežinojimą, kaip istoriškai nesu- 
Jietinos rasės yra — Lietuviai ir Slavai.

PERŽVALGA
Sc-K'n Lenkus

Musų laikraščiuose jau buvo 
rašyta, kad Minske įvyko Lie­
tuvių komunistų, gyvenančių 
Sovietų Rusijoj, “seimas,” ku­
riame dalyvavo neva “Minsko 
gubernijos Lietuviai artojhi.”

“Vilniaus Aidas” tame seime 
nužvelgia šitokią Sovietų poli­
tiką. Visi žino, kad Lietuvių Rū 
sijoj yra kur-kas daugiau Mas­
kvoje, Leningrade, Dono kasyk­
lose, negu Minsko gubernijoj. 
Taipgi visi žino, kad iki šių 
metų niekas nebandė šaukti Ru 
sijos Lietuvių seimus. Tad ko­
dėl būtinai šį metą sumanyta 
šaukti seimas tokioje vietoje, 
kuri arti Lietuvos ir Lenkijos, 
bet kurioje Lietuvių nedaug?

štai dclko: Sovietų Rusija 
nori turėti savo Lietuviškus “e- 
migrantus”, kaip kad Lenkai į- 
sigijc Plečkaičio asmeny. Jeigu 
Lenkiškieji “emigrantai“ ims 
veikti tikslu naikinti Lietuvos 
nepriklausomybę, tai išeis vei- 
kiman ir Sovietų Rusijos “emi­
grantai“ Lietuviai. Tokiu budu, 
pasislėpę už Lietuviškų “emi­
grantų“ nugaros, Sovietai galės 
eiti rungtynių del Lietuvos. -

“Vilniaus Aidas” spėja, kad 
Sovietai surengs ir antrą “Ry­
gos kongresą.” Tas tiesa: jau 
mes matėme “Vilny” ir “Laisvė 
je“ atsišaukimus, kurie ragina 
“emigravusius iš Lietuvos ko­
munistus” dalyvauti seime, ku­
ris turbut busiąs Karaliaučiu­
je
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Kas Lietuvą Valdo
Įdomus tai klausimas. Specia 

lis “Draugo” korespondentas iš 
Lietuvos daro tuo klausimu ši­
tokį pranešimą: Lietuvą valdo 
Voldemaras su pagelba 30 lei­
tenantų. O tie leitenantai temo­
ką “išsigerti ir gretimas parei­
gas eiti,” nes jų išsilavinimas 
mažiau nei gimnazistinis.

Nejau Lietuva yra taip že­
mai nupuolusi, kad ją gali vai 
dyti 30 leitenantų tik gerti mo­
kančių? Kokiu tikslu “Draugo” 
korespondentas taip Lietuvą 
šmeižia? Turbut dėlto, 
Krupavičiaus su Bistru 
valdžioje? •

kad 
nėra

Puslaukinė Tauta
Vidurinės Australijos tyrlau­

kiuose dar gyvena tauta Arun- 
ta, kuri daugeliu atžvilgių yra 
žemiausios kultūros tautelė pa 
šauly. Apie ją rašoma naujai iš 
ėjusioje knygoje “The Arno­
tą: A Study of Stone Age Peo­
ple.”

Įdomu, vienok, kad ta tauta 
turi tikybą, kuri skelbia sielų 
įsikūnijimą, arba gryžimą po 
mirties ir įlindimą j naujai gim 
stančių žmonių vidų. Tai yra, 
ką filosofai vadina,'reinkarna­
cijos doktrina. Taippat ta tau­
ta tiki, 'kaip ir krikščionys, ar­
ba senovės Graikai, kad buk ka­
da tai senovėje jų protėviai gy­
veno “Auksiniame Amžiuje,” 
kada gyvenimas buvo panašus į 
rojišką.

Ir nežiūrint tų visų sąvokų, 
Arunta tautos žmonės nevisai 
pilnai supranta, gimdymo ir ap 
sivaisinimo priežasčių!

Apytaką, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipinių Skyrius

JAU TIK PER SAPNA
Rašo Antanas Talys,

VIENO VEIKSMO DRAMA

$ (Tąsa)
VAIGA. Bus jau penkiolika metų.
BALKIS. Bertainis žmogaus gyvenimo.
VAIGA. Daugiau, kuomet, reikia sakyti, 

pradžią ir dažnai pabaigą mes negyvename. Gy­
vename, bet nesuprantame, kad gyvename.

B'ALKIS. Na, kaip jums, Algi? Kaip Čia 
užkilu vote?

VAIGA. Su prakalbomis.
BALKIS (susigriebęs). Taip, beje. Ren­

giausi nueiti jūsų pasiklausyti, bet pasipynė 
svarbus biznio reikalai.

VAIGA. Nenuduokite. Gerai suprantu jūsų 
padėtį. Aš dar nekalbėjau — šį vakarą turiu 
kalbėti.

BALKIS. Taip, šį vakarą... Man susimaišė.
VAIGA (šypsodamasi). 'Susimaišė, arba, 

draugiškai kalbant, nieko nežinojai, kad aš at­
važiuoju čia su prakalbomis. O vis gi buvo la­
bai plačiai ir iš anksto daug rašyta apie mano 
maršrutą. Prie to tu dar gi universiteto žmo­
gus. Palieka klausimas, ar apsimoka mano pa­
stangos? Ju'k aš negaunu atlyginimo...

BALKIS. Tokie klausimai turi dvi puses. 
Neverta jais kalbėti, man rodosi, kad apsimo­
ka.

aš

Apie Jėzaus Šeimyną
“Manchester Guardian“ žur­

nalas, recenzuodamas naujai iš 
ėjusią knygą “Dvylika Apašta­
lų,” (Anglų kalboje), paduoda 
įdomias tos*] 
autorius, R. Harris, išstudija­
vęs evangelijas ir kitus raštus, 
randa, kad iš Jėzaus dvylikos 
apaštalų, vieno nėra kanoniš-

[ kalboje), paduoda 
knygos išvadas. Jos

T7ai«via i&ciiirl.i i *
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Lito Tvirtumas

“Lietuva” paduoda sekamus 
faktus, parodančius kaip musų 
litas tvirtai laikėsi per penkis 
metus, nežiūrint visų “Sanda­
ros” ir “Laisvės“ tvirtinimų, 
štai kaip dolario kursas litais 
buvo:

1923
.1924
1925
1926
19'27
Taigi, ypač pereitais metais

litas net buvo pabrangęs, paly- kuose raštuose. Vienas iš apaš- 
ginus su jo kursu praeity. talų buvęs Jėzaus brolis-dvy-

nukas. Jėzus su savo broliu- 
dvynuku užėmęs trečią vietą 
tarp berniukų savo tėvo šeimo­
je, kurioje buvo išviso penki 
berniukai, dvi mergaitės.

Kerenskio Norėjęs 
Carą Išgelbėti

Pasikalbėjime su laikrašti­
ninkais Paryžiuje, Kerenskis 
pareiškęs, kad tik Anglų atsisa 
kymas priimti Rusijos carą pas 
save gyventi, sutrukdęs jo pa­
stangas carą išgelbėti. Kovo mė 
nesį 1918 metais Kerenskis krei 
peši pas Anglų ambasadorių su 
prašymu telegrafuoti Londo­
nan, kad Anglija sutiktų išgel­
bėti carą. Bet iš ten atėjo at­
sakymas, kad Anglai nieko ca­
rui negali pagelbėti be karo 
pabaigos. Kadangi svetur caro 
išgabenti nebuvo galima, tai so­
cialistas Kerenskis slaptai iš­
siuntė jį į Tobolsko guberniją, 
į vietą tolimą nuo gelžkelių, 

.kur gyventojai nebuvo propo- 
Igandos įkaitinti. Bolševikai iš

Darbo Padėtis Philadelphijoj
Musų įgaliotinis, P. Kaltavi- 

čius, praneša iš Philadelphia,

AR KOMPANIJA PERGALĖS NEW YORKO MIESTĄ
Didis politikas Gladstonas yra kaitą sakęs: “Geriau­

si ta valdžia, kuri mažiausiai valdo.” Antraip sakant — 
geriausia valdytis tai šaliai, kuri mažiausiai turi Įstaty­
mų. Tą dabai1 patiria New Yorkjo miestas, iškilus tragi­
komiškai kovai tarpe miesto valdžių ir L R. T. urvakelių 
kompanijos.
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Kaip žinoma, minėta kompanija senai rengėsi pa- ten j, paėrnę Vėlimi nužudė. . 
kelti važmą nuo 5 centų ant 7. Du centai, rodos, nedaug.
Bet kiekvienam važiuotojui, skaitant nuvažiavimą dar- Kas Akstiną Lenkų Politiką? 
ban ir gryžimą namo, per meto laiką sudaro $12.50. Kai; Maskvos “Pravda” rašo:

/■ septyni milionai po tiek sumokės, tai kompanijos kišenėj “Iš paslaptingų rūkų, kurie 
Š paliks per metą apie 100 milionų dolarių. Kąsnis gardus, supa- businčias Lietuvių-Lenkų 
| bet nedrąsu buvo kompanijai iš sykio kisti ranką į pilie- 
į čių kišenes. Todėl rengėsi po truputį, “tepė” valdininkus, 

• įstatymų darytojus ir laikraščius. Dabar prisirengė il­
su sykiu paskelbė naujieną, kad nuo Kovo 3 d. pakelia 
važmą.

Suskato valdžia. Daugiakalbis miesto galva Walkeris 
su Apskaitliavimu Taryba ir dar kitomis “galvomis” esą 
susitarę pastatyti prieš I. R. T. kompaniją “suvienytą!

derybas, vėl kišo žvėriškas Len­
kų imperializmo snapas, ku­
riam Lietuvos užėmimas yra bu 
tinas pagrindas gyvuoti kaipo 
didelė valstybė. Vėl po seno 
veikia, štai kokie galingi aksti­
nai Lenkų puolimui ant Lietu­
vos: 1) Lenkų dvarponių no- 

- i, . . -'ras atgauti žemes, kurios suda-
frontą,” kad neprileidus prie pakėlimo važmos iki 7 cen- rė trečdalį dabartinės Lietuvių 
tu Tas at.mdn <n>rni. ’ o\ t

“Naujienos ne kokios. Daugy 
bė žmonių be darbo. Visur ma­
tytis didelis skurdas tarpe dar­
bininkų. Yra tokių, kurie nusi­
skundžia nedirbą jau 4-5 mė­
nesius ir nežino kada kur koki 
darbelį gaus. Algos nukapotos 
iki žemiausio' laipsnio, žmonės, 
norėtų, kad ir už mažą mokes­
tį dirbti, bet irgi negali gauti.”

"7^°— 
Didžiausia Klaida

Didžiausia klaida, kurią dar­
bininkų klesa daro, sako nese­
nai iš Anglų socialistų parti­
jos pasitraukęs vadas, Pilypas 
Snowden, yra manyti, kad bile 
Jurgis, ar Tamošius turi užtek­
tinai gabumų ir talento prižiū­
rėti, ar varyti bile biznį, ar į- 
staigą. Kiekvienam bizniui (Tei­
kia pasigauti kogeriausias sme­
genis ir organizatyvį talentą, 
kokį tik pinigas gali nupirkti. 
Tokios taktikos turės ir busin- 
ti socializmo valstybė prisilai­
kyti, sako Snowden.

Kame yra siekinys, tas apsimoka.
VAIGA. Na, kas pas jus, Juozai?
BALKIS. Taigi, taip sau paprastai.
VAIGA. Girdėjau, jus .pralobote ir ką.
BALKIS. Jei ir taip, tai vistiek ne tame 

slepiasi žmogaus laimė.
VAIGA. Et, mes nežinome, kur laimė yra. 

Ką tep apie ją kalbėti. Tačiau, už dolarį viskas 
daroma; todėl tenka manyti, kad laimė yra do­
leryje. Tai jūsų ta firma?

BALKIS. Beveik. Dabar matai, koks iš 
manęs geras žmogus: aš eikvoju dienas čia. Vi­
si'įmano jaunystos idealai atsidūrė sąšlavyne.

VAIGA. Iš tikrųjų, jau bus koks dešimts 
metų, kaip mačiau tavo plunksną.

BALKIS (liūdnai). Taip, jau dešimts me­
tų kaip mėginau ką rašyti. O tu tuom tarpu pra­
skambėjai kaipo žymus laikraštininkas... ir kal­
bėtojas.

VAIGA (pasitenkinusiai). Taip, bet ar ap­
simoką? Ar apsimoka? Tas klausimas pradėjo 
dažnai draskyti mano galvą.

BALKIS. Tu ir vėl tą patį klausimą paju­
dinai. Ar man galima išreikšti savo nuomonę a- 
pie jus prie šios progos?

VAIGA. Malonėkite, prašau.
BALKIS. Bet tokie dalykai turėtų būti nu­

tylimi.
VAIGA. Pradėjote, tai baigkitc. Reikalau-

J u.

tų. Tas atrodo gerai.
Bet tas sykiu juokinga ir pavojinga. Juokinga tas, 

kad valdžia turi mobilizuotis prieš privatę korporaciją. 
Pavojinga tas, kad šita kova labai panaši į pralošimą, 
iš anksto. O tuomet —. velnias užmokės (tai yra piliečiai (Sovietams priešingąjį valstybių 
taps apiplėšti pačiame vidurdieny). Įstatymai neapsaugo 
piliečių nuo plėšikų.

Visa tragedija susideda iš daugybes miesto įstatymų.

valstybės, 2) Lenkų pramoni­
ninkų noras gauti rinką savo 
prekėms, 3) Lenkų globėjai 
Londone nori įtraukti Lietuvą j

JAU VĖL TURIME!
Poezijos ir Prozos Vadovei]
Tikras draugas rašytojų, 
poetų, korespondentų, ir 
žurnalistų. Kaina $1.00

“VIENYBĘ!"
193 Grand St„ Brooklyn, N. Y,

_ - , _ Taip buvo su New Yorko piliečių apvogimu‘per ži-
Tų įstatymų, kontra-įstatymų, priedų, paaiškinimų ir tt balo (gas) ir telefonų kompanijas, kurioms augščiausi 
apie kompanijų teises yra toki daugybė, kad kiek valdžia teismai pripažino teisę kainą pakelti, tiek dabar matosi 
nesuras paragrafų kompanijas pribausti, tiek kompanijų busiant su įbingusia I. R. T. kompanija.
advokatai atras paragi’afų nuo pribaudimų išsisukti ir. Mes džiaugiamės su demokratybe. Bet Įstatymų dau- 
vistiėk pilietį apvogti. 1 gybė mus slegia.

BALK1S. Jus sumynėte po kojų jaunystės 
idealą.

VAIGA Kito išėjimo nebuvo.
BALKIS. Visgi reikėjo jums stengtis kurti 

kas patvaresnio, šiandien jus esate plačiai ir 
kasdieną minimas žmogus; bet kas iš to? Ar 
galima pasakyti, ką aš kartą apie tave pama­
niau? Kokie ketveri metai atgal, kuomet buvau 
liuosesniš, aš sekiau tūlą laiką jūsų vedamą lai­
kraštį ir tuomet priėjau prie šios išvados: Gat­
vinis agitatorius. Jo raštai yra griovimo daly­
kas. Visada jis opozicijoje. Dabar jo vardas 
skamba visada surištas su panieka. Kaip nu­
mirs, taip ir jo vardas dings... Dovanokite už at 
virumą, bet tokių išvadų aš priėjau ketveri me­
tai atgal.

VAIGA. Nesistebiu. Jus neįvertinate politi­
ko ir jo karjeros. O ant galo, jei ir taip butų, 
kaip pačiam rodosj, tai vistiek aš nieko negaliu 
daryti. Nepamačiau, kaip nuklimpau į tą pigų 
laikraštininko amatą... Dabar gi jau pertoli 
nuėjęs.

BALKIS. Tu ir viltį nustojęs.
VAIGA. Dabar aš gaunu savotišką pasi­

tenkinimą, pamatęs savo vardą kur paminėtą. 
To man jau ir užtenka. Stinga augštų užgaidų ir 
energijos daugiau kas besiekti. Vadinasi, aš nu- 
klimpau į vieną balą, tu r- į kitą.

BALKIS. Aš nemanau ilgam užtrukti tokio­
je padėty. Mano planai jau padaryti. Greitoje 
ateity aš išsitrauksiu iš šios firmos ir vėl at- . 
gimsiu, pradėsiu .rašyti. Ir tada tik rašysiu ir 
rašysiu. Tu pamatysi. Aš bloškiu po kojų do- 
larj ir merginos meilę, ir gryžtu prie pašaukimo.

VAIGA. Matai, ką tu dar svajoji!
BALKIS. Ir kaip gi. Bet jei vakar, tik va­

kar tu butum mane pamatęs. Visai kitas žmogus 
iš manęs buvo. Buvau medžiagininkas nuo gal-

vos iki kojų. Praeitą naktį aš sapnavau. Du■ 
kartą pamačiau tas dienas, kuriose daug svajfrB 
jau, rašiau, tyrai mylėjau ir turėjau tukatai-B 
čius gražių vilčių. Nesijuokite, jei aš prastulkB 
Ir aš per sapną rašiau, rašiau... Rašiau!

VAIGA. Bet tik per sapną jau. Tik persap-B 
ną.

BALKIS. Tik per sapną. Vistiek tas g|B 
lingai paveikė mane. Aš nusprendžiau sugražūį-B 
ti savo jaunystės idealus, energiją ir pastanguB

VAIGA. Bot gal jau tik per sapną... JuąB 
sielą atgaivinti tikrai reikia naujos atmosferoiB

BALKIS. Pamatėte jau mano padėtį? šian-B 
dien aš turiu reikalą su išimtinai lėkščiais žmB 
nėmis — su žmonėmis, kuriems literatūra, dailiB 
teatrai neateina nė j galvą. Tokios aplinkybšB 
nejučiomis žmogų užmuša,

VAIGA. čia aš galiu pasigirti, kad aš |od-B 
turingiau gyvenu, jei tai.p. Aš skaitau laikralB 
čius, knygas, užeinu į teatrą pažiūrėti geniB 
dramos; užeinu į operą, ir randu pasiterrkinįnų.B 
Bet vistiek kur ta ateitis, kurią studentais būda­
mi kūrėm?

BALKIS. Taigi, kur ji dabar? .
VAIGA. Kaip labai retas musų einamo luo 

keliu, į kurį rengėmės.
(Julė sugryžta)
JULĖ. Labai atsiprašau, ponas Balki, U 

sugryžau... Taip dalykai užmesti negalimi.
BALKIS. Tik ne dabar, tamsta. Matote

čia sėdi musų brangus svečias.
(Vaiga atsistoja. Julė nustebus žiuri).
JULĖ. Ką aš dabar matau!
VAIGA (iš karto šypsosi nieko nesakydi- 

mas). Mane matai, Jule.
JULĖ. Sveikas, brangus svety (paduodi 

jam ranką).
BALKIS (atsistojęs). Malonu, kad jysH- 

gryžote kaip tik šiuo momentu.
JULĖ. Mat, aš kaip čia pasakius, lyg nt 

jausdama...
BALKIS. Lyg nujausdama, kad čia busą-B 

ras, su kuriuom praleidai dvejus metus brai-B 
giausio laiko. , J .H

VAIGA. Kam jums lįsti ten į prae^J’JueB 
zai? Ji jau dingus, neverta atsiminti, j

JULĖ. Jis, tas ponas Balkis, vis praeitifflB 
galvas suka. Ir tai vis kitų.

VAIGA. Kaip gerai jus išrodote. Atrodo,B 
lyg laikas bijotų jūsų. Ar dar vis dainuojate! I

JULĖ. Vis dar bandau. Mane, mat, dldbB 
ji laikraščiai nepastebi. Aš beveik tokia, kaipB 
choro mergaitė. Kad jus redaktorius, tai visas B 
svietas žino.

BALKIS. Gal judu norėjote turėti žodjde-B 
nu du?

JULĖ (greitai). Ne, ne. Po tiek metų jid>B 
mes nebeturime nieko vienu du kalbėti, ■

VAIGA. Gerai ji sako.
BALKIS. Gali būti ii’ priešingai, kada tioioB 

džiai yra išėję iš jaunos moteriškos lupų;
VAIGA (nekreipdamas atydos į Balkio ptB 

šakį). Toksai netikėtas susitikimas mano nauB 
dai. Tiek daug praeities jis man grąžino.

JULĖ, šaltai užmirštos praeities, ar ne!B 
Gali dar didelis veikalas gimti iš to menkniekiaB

BALKIS. Ir kaip.
VAIGA. Gerai būti keleiviu.
(Olga, Stankus jr du vyrai
BALKIS (į Valgą ir Julę), 

losime eiti pietauti.
OLGA. Ponas Stankus nori 

bėti.

įeina)., 
Dabar mes g*-

su jum pakai-

BALKIS. Negaliu draugų palikti.
(Toliaus bus) 

p——---- —o i > o
ŠILTIEJI ŽVILGSNIAI

Kai skriejo troškimai j tolius lakius 
Ir blaškėsi maldos užkeikto piano, 
Aš tyliai žiurėjau j tavo akis 
Nuvargusiai sielai ieškodamas peno...

.širdies nekankino padūkę juokai,
Kai prašės pro langą naktis ir bangputis, 
Nes žvilgsniu rasotu ‘tu godai tikai,*
Ir akys man tiko ir sprogstančios krūtys^, 

Nebuvo man liūdna, kai žaidome mės
Ir lupas, ir rankas troškiman supynę;
Kai sveikinom aidą rytinės giesmės 
Ir žemę mylėjom širdim apkabinę... 
Tai buvo minutė aistros kupina, 
Aidan nusinešus gyvenimą mano, — 
Kaip mėlyna tavo akių šypsena, 
Kaip svyrančios maldos užkeikto piano... 
Ir nūn aš ateinu su glėbiu žiedų, 
I sprogstančias liepas troškimą iškėlęs;^ 
Sultingąjį juoką krūtinėn dedu
Ir šaukiu: — gyvuokite toliai ir gėlės!.^j| 

A. Biliūnas.
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Amerikos meno žurnalas — 
"The American Magazine of 
Arts,” išeinantis Washingtone, 
D. C. praeito Gruodžio mėn. 
laidoje praneša tokią žinią: — 
“Naujorko ir Bostono pritaiko­
mojo meno draugija atidarė 
Bostone pritaikomojo meno pa­
rodą. Toje parodoje žymiausią 
vietą užima Cowan keramikos 
studijos keramikos išdirbiniai. 
Dalis tų eksponatų buvo paro­
dyta Naujorke tos pačios drau­
gijos studijose. Draugijos teis-

torius Aleksandras Blažys, lan­
kydamasis Kaune padovanojo 
Meno Kūrėjų Draugijai, plas­
tikos sekcijai savo labai puikų 
kurinj "Skaidrus Paukštis” pa­
darytas iš cedro medžio ir vie­
tomis bronzų jkrustuotas — į- 
lietas. Autorius brangindamas 
jį labai augštai, padovanojo 
Meno Kūrėjų Draugijai tuo tik 
siu, kad kaipo geriausias jo kū­
rinys nebūtų į užsienį kur iš­
vežtas, kad jis pasiliktų Lietu­

voje. Dabar tas kūrinys yra 
Lietuvos atstovybėje Paryžiuje. 
Reikia, kad jis butų atsiųsdin- 
tas ir patalpintas, čiurlionies 
Galerijom

Tais pačiais metais p. A. Bla 
žys dalyvavo su savo kuriniais 
parodoje Paryžiuje ir rimta 
Paryžiaus meno kritika labai 
palankiai apie jo kūrybą atsi­
liepė.

Besilankant p. A. Blažiui 
Kaune, p. Justinas Vienožins­
kis, metinis Meno Mokyklos di­
rektorius, kvietė p. Blažį užim­
ti Meno Mokykloje mokytojo 
vietą; bet p. Blažys nesutikęs, 
rasdamas Lietuvoje nepalan­
kias sąlygas meno plėtojimui- 
si. — Lietuvis.

sais užtraukė, .dainelę “...good 
night, Broening”... ir čionai me 
tesi į akis, kaip musų mayoro 
sujaudintas veidas neleido jam 
tarti žodžio ir tik pasiųsdamas 
bendrą visiems bučkį, išėjo.

Sunku yra pasakyti, ar kada 
tokį gražų ir jaukų vakarą yra 
turėjusi Baltimorės Lietuvių 
kolonija. Kitam butų sunku įsi­
vaizduoti, kaip yra galima, bū­
nant skirtingų pažiūrų, kaip 
republikonų ir demokratų klu­
bai, surengti bendrą vakarą. 
Vienok vietiniai klubai rado ga 
limumą, rado pasisekimą ir di­
delį žmonių tarpe prijautimą. 
Čion reikia atiduoti kreditas 
šio vakaro sumanytojams; Juo 
zui C. Kaluškai ir Povilui Gur­
kliui — tai džentelmenai! Vi-

g

j Sag Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo ĮIEĮ
a Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 
g Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

WILKES BARRE, PA.
Smulkios Žinelės

p. J. Baltrūnas pasakė prakal-l Vyriausiu kalbėtoju buvo adv
bėlę, joje priminęs Lietuvos F. Bagočius, pasakydamas gra- 
našlaičių padėtį ir paraginda- žią prakalbėlę ir ragindamas

, kada tie it 

lupų;
į Balkio po­

rn a no nav- 
ąžjno.
ies, ar ne!

menkniekis

ia).
bar mes ga­

jum pakal­

ti.

U8

1O...

langputia,
al.,4
s krūtys.- I
!S

Pynę;
lės

piano...

kėlęs;

fėlės!....
Biliūnas.

mas daug eksponatų labai aug­
štai įvertino. Formas ir gla- 
zuravimą keramikos eksponatų 
teismo nariai ii- apsilankiusieji 
parodoje kolekcionieriai pripa­
žino augščiausios rūšies. Nors 
parodoje buvo apsčiai ekspona­
tų pasiekusių tobuliausią pra­
eitų amžių orientų keramikos 
rųšį, bet Cowan keramikai pa­
rodė, kad jie atsispyrę pagun­
doms kopijuoti senas formas ir 

* seną glazuravimo būdą ir lęi- 
dosi laisvai pasireikšti tuo. 
kas tik jiems vieniems aiškiai 
priklauso.”

“Bendradarbiai, kurie dar­
buojasi Cowan keramikos stu­
dijoje yra: Guy R. Cowan, 
Cowan studijos įkūrėjas ir bu­
vęs keramikas prie meno mo­
kyklos Clevelande. Arthur E. 
Gaggs gerai žinomas marmuro 
galvų keramikas, kurs kas me­
tą devynis mėnesius praleidžia 
Clevelande ir Aleksandras Bla­
žys, skulptūros direktorius me­
no mokykloje Clevelande ir ke­
ramikas — skulptorius prie Co­
wan keramikos studijos.”

Labai malonu Lietuvos meni­
ninkams ir visuomenei žinoti 
apie pasisekimus musų gerbia­
mo tautiečio tolimoje Ameri­
koje. Nors apgailestaujame, 
kad jis Lietuvą apleido, bet 
kartu jam linkime geriausios 
kloties pasekmingai darbuotis 
tarp svetingų Amerikiečių pla­
čioje ir turtingoje Dėdės Šamo 
tėvynėje.

Prieš keletą metų gerb. skulp

KAIP BALTIMORIEČIAI ĮVESDINO SAVO 
TAUTIETĮ VALDŽION

Rašo A. Sudavus

Baltimore, M d. Bendru susi­
tarimu vietiniai politiniai klu­
bai, kaip republikonų, taip de­
mokratų, drauge su Atletų klu­
bu ir Mindaugio draugija su­
ruošė Sausio 29 d. š. m. adv. 
Vincui Laukaičiui pietus, jo lai 
mėjime Baltimorės miesto val­
dyboj “Assistant Solicitor” vie­
tos.

Pietuose dalyvavo į 300 žmo­
nių, tarpe kurių buvo ir miesto 
galva (mayoras) W. F. Broe- 
ningas, pirmykštis mayoras, 
šerifas ii' eilė kitų kilnių žmo­
nių.

Adv. Vincas Laukaitis šian­
dien užima miesto valdyboj ga­
na augštą vietą ir tas jam pa­
vyko, dėka jo paties darbštu­
mo ir sugabumo. Adv. Vinco 
pasisekimas sudaro reikšmės ir 
ant mus Lietuvių, nes Vincas 
įeidamas į miesto valdybą, įne­
ša su savimi drauge ir Lietu­
vio vardą, ir tuom dar labiau, 
sulyg jo paties žodžių, kada lai 
ke pietų jam kalbant nežiūrint, 
jog šalia jo ir sėdėjo miesto 
mayoras, pareiškė “aš esu Lie­
tuvis ir mano noras ir pastan­
gos bus padėtos tam, kad išlai­
kyti Lietuvių vardą pagarboj.” 
Neprošalį bus čion pasakyti, 
jog adv. Vincas yra čionai gi­
męs ir augęs, bet vadintis save

Lietuvio vardu, jis visuomet 
randa sau smagumo ir pas jį 
patriotizmo yra daugiau niekad 
pas daugelį iš ateivių. Gaila, 
kad adv. Vinco tėveliai delei sa­
vo nesveikavimo, negalėjo šia­
me vakare dalyvauti ir pasi­
džiaugti savo sūnelio pasiseki­
mu.

Musų mayoras W. F. Broe- 
ningas savo pasveikinimo adv. 
Vincui prakalboje pareiškė, 
jog pažįstąs Lietuvius dauginus 
kaip per 35 metų, ir kad jam 
yra visuomet malonu dalyvau­
ti su Lietuviais, kaipo su žmo­
nėmis rūpestingais, sugabiais 
ir įvertinančiais šeimyninį gy­
venimą. šitas mayoro išsireiški­
mas yra gryna tikrenybė; nes 
tai labai retas ir pateisinantis 
atsitikimas,, kada mayoras ne­
būtų prisidėjęs prie Lietuvių 
dalyvavimo. Ir šį-pat vakarą, 
nežiūrint to, jog atvyko pas 
mus nuvargintas iš svarbaus 
posėdžio, vienok rado smagumo 
linksmintis su mumis visais, 
nuo širdies neaplenkdamas nė 
“suktinio,” lyginai, kad butų 
išpažinęs tą musų suvargusią 
bakūžę, kurioje mes išmokome 
linksmintis. Tai buvo susijaudi­
nimo valandėlė, kada išeinant 
musų may or ui, matėsi kaip di­
džiulis būrys jaunuolių apsupo 
mayorą, lyginai kaip apsupa 
vaikai tėvą ir jausmingais bai­

sa publika buvo nustebinta, ka­
da pasveikinimo kalboje vado­
vas demokratų Lietuvių parti­
jos Juozas C. Kaluška ištiesė 
linkėjimų ranką vadovui laimė­
tojui republikonų Lietuvių par­
tijos, adv. Vincui Laukaičiui, 
drauge įteikdamas dovaną. Visi 
žinojo, kad Juozas ir Vincas y- 
ra skirtingų pažiūrų politikos 
klausime, bet nevisi žinojo, jog 
pas juos du, teka bendras nuo­
širdus draugiškumas. Ir ne tik 
mums Lietuviams buvo malonu 
matyti, bet ir svečiams Ameri­
kiečiams, kaip Lietuvis, Lietu­
viui suspaudė ranką, nežiūrint, 
jog vienas šiandien laimėtojas, 
o kitas — ne. Tai geras yra duo 
tas mums pavyzdis, graži pa­
sekmė; ir jei mes norime skai­
tyti save kultūringais, mes tu­
rim suteikti garbę tam, kas ją 
yra užsitarnavęs; mes turim 
nuoširdžiai spausti viens kitam 
ranką, idant žmonės mus ger­
btų.

Pasirodo, jog pas Baltimorie 
čius yra kulturiškumo, yra ir 
tautiškumo; ir nereiškia nieko, 
jei koks atsiradęs gaivalas ir 
niekina Lietuvių idealus.

Buvo gražu iš pusės V. Gra­
jausko, J. Milinaičio ir V. Lu- 
kaševičiaus jų prisidėjimu su­
rengimo šio sėkmingo puikaus 
vakaro.

U2RAŠYKIT
“VIENYBĘ”

SAVO GIMINĖMS IR 
PAŽĮSTAMIEMS

LIETUVOJE

Kaip Pradėti Darbo Dieną Klaidingai BRIGGS

rrtdulttM F. LtrUlaN ęo., IT«G

Old Gold S
Tai švelnesnis ir geresnis ciaaretas

Išrūksi vežimą ir kosulio neturėsi
'HTMUAMlAN pradulftoA »

— Mirė čia, giminaitė musų 
Patriarcho, D-ro Jono Basa- 
niaus — M. Žukauskienė, 54 
metų, 331 Beade St., Plymouth, 
Pa. Paliko vieną dukterį jau už 
augusią Chicagoje, ir, kaip ji 
pasakojo, kad Dr. Jonas Ba- 
sanius iš Vilniaus esąs jos bro­
lis (Gal tik giminaitis yra). 
Palaidota likosi su laisvamaniš­
komis apeigomis Lietuvių Tauti 
nėse kapinėse, Wyominge.

— Mirė plaučių liga Vincas 
Kručas, 39 metų, 113 Oak St., 
Sugar Notch, Pa. Palaidotas 
parapijos kapinėse su bažnyti­
nėmis apeigomis ten pat Su­
gar Notch.

— Vytauto Politiškas klu­
bas yra pavyzdingas ir su savo 
balium padarė gryno pelno — 
$264. Tai jau retenybė čia tiek 
pelno padaryti! Nes žmonės 
mažai lanko bile kieno pareng­
tus balius; bet matyti, kad klu­
bas yra gyvas ir darbuojasi ge­
rai, kad gali uždirbti, žinoma, 
turint tokius, kaip Vaišnių Ju­
ras, Staugaičių Juozas, bei 
Kvietkų Mikas. Bravo, Vytau- 
tiečiai! Nienių Jomis.

NEWARK, N. J. 
Ar Dvi Lietuvos Yra?

Newarko Lietuviai jau senai 
rengėsi paminėti Lietuvos 10- 
ties metų nepriklausomybės su­
kaktuves ir šiam tikslui Lapkr. 
10-tą d., 1927 m., Lietuvių Sve­
tainėje buvo sušauktas viešas 
susirinkimas, šiame susirinki­
me, apkalbėjus reikalą, nutar­
ta atitinkamai paminėti Vasa­
rio 16-tą. Tam tikslui išrink­
tas komitetas iš 5 ypatų su in­
strukcijomis, kaip programas 
turi būti surengtas. Komitetas 
dirba, kad prirengus tinkamiau 
sį programą, prisilaikant viešo 
susirinkimo patarimų — nuro­
dymų, padarius apgarsinimus, 
su kvietimu visų Lietuvių da­
lyvauti Vasario 16-tos d. ap- 
vaikščiojime.

Tuomi pačiu sykiu pasirodo 
ir kiti apgarsinimai, su kvieti­
mu paminėti 10 metų sukaktu­
vių Lietuvos nepriklausomybės 
Vasario 14-tą d. Pasirodo, kad 
musų tarpe yra žmonių, kurie 
smarkiai dirba, kad Lietuvius 
suskaldžius. Na, o tokis darbas, 
mes gerai suprantame, kam yra 
naudingas — jau tik ne Lie­
tuvai ir Lietuviams, šitą skal­
dymo darbą atliko musų išga­
mos — bolševikėliai, po prie­
danga tūlų lietuviškų organiza­
cijų. Reikia priminti, kad šio 
bolševikėlių rengiamo apvaikš- 
čiojimo (Vasario 14-tą d.) kal­
bėtojais bus ir Newarko polici­
jos komisionierius, Wm. J. 
Brennan ir L. Pruseika, "Dar­
bo” redaktorius, šita komunis­
tų kombinacija dar sykį patvir­
tina, kad musų bolševikėlių va­
das Pruseika nori palaikyti ge­
rus santykius su policija, įdė­
damas šalia savęs p. Brenna- 
ną, — kurį, be abejonės, komu­
nistai prigavimu sau gavo. Pir 
miaus jau buvo kalbų, o dabar 
nekurie jau atvirai kalba, kad 
Pruseika dirba Lietuvos ir Lie­
tuvių nenaudai su aklais savo 
sekėjais — bolševikėliais. Ka­
dangi Vasario 16-tą d. Lietuvos 
nepriklausomybės 10 metų pa­
minėjimui yra apsiėmę kalbėti 
du žymus Amerikonai: Congres 
manas Paul J. Moore ir Com­
missioner Gillen, tad, šitie ir 
klausia — ar dvi Lietuvos yra?

A. S. Trečiokas.

AMSTERDAM, N. Y. 
Gimtadienis Su Aukomis 

Našlaičiams

Sausio 29 d. čia buvo p-nios 
Rapšienės gimtadienio puotelė, 
kur svečiams besilinksminant,

mas juos remti. Atsirado ke­
letas gerų tėvynainių, kurie 
tam šventam dalykui pritarė ir 
kiek galėdami paaukavo. Au­
kavo sekanti: K. J. Rapšiai — 
$2.00; P. A, Vinckai — $2.00; 
J. U. Baltrūnas, M. K. Degu­
čiai, J. Urbelis, J. K. Lūženai. 
J. Rapšis, A. K. Luzinai, J. 
Mazilauskas, P. Unčuris, P. Po­
ška, J. J. Mikėnai — po $1.00; 
B. Labunskis, P. Dubickas, J. 
Stanevičius, M. Pucunas — po 
50c. Smulkių — 97c. Viso $16.- 
97.

Nuoširdžiai dėkuojame au­
kotojams. Aukas persiunčiam 
Lietuvių Moterų Globos Drau­
gijai Brooklyne, kad persiųstų 
Lietuvos našlaičiams.

Aukų rinkėjai:
M. Degutis, 

A. Liuzėnas,
J. Baltrūnas.

ANSONIA, CONN.
Šį Sekmadienį Babravičiaus 

Koncertas

A. B. Stankus, buvęs "Vie­
nybės” įgaliotinis ir J. Bružas, 
namų statytojas, abudu iš New 
Britain, Conn., taip pamylėjo 
J. Babravičiaus dainavimą, kad 
su pagalba vietinių Lietuvių — 
šoko surengti jam Ansonijoje 
didelį koncertą. Tam tikslui jie 
atvažiuoja po tris kartus į sa­
vaitę ir lankosi po žymesnes 
Įstaigas ir biznierius, kviesda­
mi ant Vasario 12 d. 7:30 v. 
vak. į Opera House, 100 Main 
St.

Tikimasi, kad ne tik visi An- 
sonijos, bet ir apylinkių Lietu­
viai dar sykį norės išgirsti gar­
siausi musų dainininką, kurio 
koncertas rodos busiąs Naujoje 
Anglijoje šį sezoną jau pasku­
tinis. Ansoniečius Mylintis

CHICAGO, ILL.
Šis-Tas Verias Paminėt

Sausio 25 d. Dėdės šerno Pa 
minklo Statymui Komitetas su 
rengė koncertą, kuris gana ge­
rai pavyko ir sakoma liksią 
apie $100 pelno. Koncertą iš­
pildė, greta smuikininkų ir so­
listų, du chorai: Choras "Pir­
myn” ir Ukrainiečių. Vėliau 
buvo šokiai. Koncerto rengimui 
pasitriusė: adv. S. Kodis, p. Si- 
maška, Grisius ir p. Katkevi­
čienė.

— Sausio 27 d. L. Auditori­
joje p. Grigaitis laikė paskaitą, 
temoje: "Termidoro Pervers­
mas,” — tai reiškia iš Franci- 
jos revoliucijos 130 metų at­
gal. Termidoras reiškė vardą 
tų laikų revoliucijos mėnesio. 
Prelegentas pabrėžė, kad dabar 
ir Rusijoje, Stalinas veda tą 
pačią taktiką, kaip Francų re­
voliuciniai perversmininkai.

Bet prelegentas buvo su pra­
stu upu, nes į prelekciją atsi-* 
lankė... tik 16 asmenų.

Švėkšnos Dėdė.

WORCESTER, MASS.
Nuo Prekybos Buto Bankielo

Worcesterio Prekybos Butas, 
Sausio 25 d. vakare, gražiau­
siame vietos Bancroft viešbuty 
kėlė savo vakarienę. Tikietas 
vakarienei buvo $3.00. Svečių ir 
narių buvo apie 100. Iš Bosto­
no buvo atvažiavę 3 automobi­
liai.

Buvo atvykę iš ten šie profe­
sionalai: adv. F. Bagočius su 
moteria: adv. šalna su mote- 
ria; Dr. Kapočius su moteria; 
adv. C. Kalinauskas, daininin­
kas Jenkins — Jankauskas, 
“Sandaros” Red. Pronskus ir 
daug kitų. Vakarienės toast- 
masteriu buvo Dr. J. Landžius- 
Seymour; pagelbininkais adv. 
Franas Rublis ir Ignas Barkus.

jaunuolius būti Lietuviais ir už 
imt senesnių vietas. Toliaus 
kalbėjo D. Kapočius; primi­
nė, kiek mes Lietuviai turim 
visokiose sporto šakose iš Lie­
tuvių kilmės žvaigždžių,* sumi­
nėdamas daug vardų. Ir daug 
kalbėjo kitų.

Po vakarienės, toje pačioje 
salėje, orkestrą Jono Dirvelio 
griežė Amerikoniškus ir Lietu­
viškus šokius, kuriuos visi šo­
ko nuo ausies: ir daktarai ir 
advokatai ir seni ir jauni, iki 
1:30 vidurnakčio.

A! a! beje, pamiršau pažy­
mėti, kad vakarienės laiku pp. 
Julė Mitrikaitė ir Stoškiutė, 
vietinės dainininkės, sudainavo 
gražiai po keletą dainelių, o 
gerb. p-lė Juzė Rauktytė jom 
palydėjo pianu. Tai tiek šiuom 
tarpu. J. Krasinskas.

C. G. LUKŠIO
Lietuva Paveiksluose

fotografuota 1927 metais, pir­
mą kartą rodoma sekančiose vie­
tose:

Rodys ir aiškins C. G. Lukšis
Vasario 9 ir 10 dd., Šv. Jur­

gio parap. svet., Cleveland, O.
Vasario 12 d., Parap. Svet., 

Homestead, Pa.
Vasario 15 ir 16 dd., šv. Ka­

zimiero parap. svet., S. S. Pitts­
burgh, Pa.

Vasario 17 d., Pil. Kliubo 
svet., Duquesne, Pa.

Vasario 18 d., Šv. Jono Dr- 
jos svet., Wilmerding, Pa.

Vasario 19 d., Parap. svet., 
McRocks, Pa.

Vasario 24 d., Šv. Alfonso 
parap. svet., Baltimore, Md.

SKAITYKIT IR PLATINKIT
“VIENYBĘ"

Finger Attachment
Patarnaus ypatai su- 
rinkti išplautus bliu- 
dus nuo plaunamos — 
mašinos. Dėvėk ant \ i \ 
vartojamo piršto ka- •
binukj: reikia dėvčr 
ant dešines rankos tre- \
čio piršto. Kaip Amerikoje taip ir Lietu­
voje tinka: tiem k* dirba hotcliuosc. resr 
tauranuose, kliubuosc. popierių rinkėjams, 
spaustuvių spaudintojams. rugių griebė­
joms, bulvių kasėjoms, malkų rinkėjams, 
daržovių sėklų, diegų sodintojams; pa- 
našei matant prie ko tinka galima jį var­
toti.

Siųskite j Lietuvą savo giminėms ir pa­
žįstamiems. Kiekvienam reikalinga jį tu­
rėti kišeniuje. Amerikoje ir Lietuvoje rei­
kalinga perkupčiai. dasižinosi laišku kiek 
galima uždirbti. Norinti gauti atsakymą, 
įdėkite markę už 2c. Vieno kaina 25c.

M. DOVIDA1T1S
6 17 No. lOlh Si., Philadelphia, Pu.

Bell Phone Poplar 7848
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
Geriausias patarnavimas, 

Daug metų patyrimo 
102S Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

TdefonM W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Witku Bam, Pa.

(2-rot lubos — kambary* nr* 19)

M, M. ŠUKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA. PA. 
Tel.: Regent 0648 

Namų Teh: Michigan 5751
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H Jaunimo Skyrius
- ■ Lietuvių Jaunuolių bei Sportininkų Savaitinis Kampelis

MICHIGANO PATRIOTINGŲ 
STUDENTŲ PADĖKA

(Nuorašas laiško p-lės Smai- 
liutės. redaktoriui “Detroit 
Daily News”)
Gerb. Redaktoriau:

Pasikalbant apie bėgančius 
reikalus su kai-ktrriais mano 
studentais draugais, vienas ber­
niokas atkreipė musų domę j 
tai, kad “Detroit News” veda­
mieji turi labai aiškias pažiū­
ras ir teisingą kelią. Ypatinga 
buvo domė j vieną vedamąjį iš 
Sausio 21 d. užrašytą “Pasi- 
gaužimas Prieš Klausimą” 
(Ducking a Dilemna). Kadangi 
mes esame Lietuvių kilmės ir 
neieškom kokių malonių, tik tei 
sybės, todėl leiskite mums sa­
kyti ačiū už jūsų vedamąjį.

Mums vienas dalykas topte­
lėjo, kad bent vienas žmogus,

apart Lietuvių, labai gerai nu­
matė dalykus ir pareiškė, kad 
Tautų Sąjungos Taryba "rasit 
kitą kartą turės pakaktinai drą 
sos išrišti klausimą, kuris da­
bar laiko Lietuvą skurde ir nie­
ko gero nedaro pačiai Lenki­
jai”

Taip, gali but kad praeis 
daug metų, bet mes turime vii 
tį. kad ateis laikas, kada sau­
lutė užšvis ant Lietuvos žeme­
lės;

Ačiū už tai Tamstai, Redak­
toriau !

Grupės studentų iš Ann Ar­
bor ir City College varde,

B. A. Smailis.

riti iš seno norėjom: — “Že­
mės Rojų” įvyksiantį girdė­
jom — alelinksma!

Visi bėginėja, klausinėja: 
kas tas “žemės Rojus?” — A, 
a... ponai ir ponios, mat į ką 
jus interesuojatės. Well, well... 
pasakysiu lik tiek: kad “že­
mės Rojus’* yra daug prašmat­
nesnis, negu kur tie icliai — 
Adomas su Ieva užsimanė pa- 
kaštavoti uždrausta vaisių —

TEA T R A S
New Britain, Conn.

Nedėlioj bus "Žemės Rojus.”
Linksmą žinią apturėjom, ku-

H

Nei vienas
nėra saugus!

Kūno atsidavimas

Veikėjas, darbininkas, ar pa- 
siuntinis — nežiūrint kas mes 
— kiekvienas gali nejučiomis 

nusikalsti.

Nepasirenka ką pamegia
Vartokite šį gryninantį muilą — busite švieži

ĮDOMUS VEIDAS, stebėtina šypsą 
— pritraukimas, malonumas. Ir tas 
Viskas sudarkoma viena neiš teisina­
ma klaida nuo kurios nei vienas ne­
išbėga — kūno prakaitas.

Net šalčiausiose dienose niekas ne­
gali būti saugus, nes odos duobelės 
nuolatos garuoja — dažnai po kvor­
tą atmatų kas 24 valandas.

Kam rizikuoti?
Ar matyti tos atmatos ar ne — jos 
visados atsiduoda. Ir niekas to neiš­
vengia. Neapsisaugojus — bile kas 
gali prasikalsti.

Ant nelaimes, mes tuoj susekame 
kvapą pas kitą, mes negalime pasa­
kyti kada mes kalti.

O vienok nėra reikalo būti kaltu.

TLk nusiplaukite dažnai su Lifebuoy, 
nuvalančiu muilu.

Tos pačios minkštos, antiseptiš- 
kos putos, kurios gelbsti sveikatai 
prašalindamos mikrobus — išnaiki­
na kūno prakaitą išvalydamos duo­
beles. Labai puikus išvaizdai taipgi— 
palaiko šviežumą, skaistumą, svei­
katingumą.

Temykite jo švarų kvepejimą 
Pramoksite mylėti Lifebuoy ivarų 
kvepėjimą, kuris įrodo, kad Lifebuoy 
grynina, bet kuris greit nugaruoja 
nusiplovus.

Pavartokite 
vartosite visą 
šiandie.

LEVER BROS.

Lifebuoy savaitę ir 
gyvenimą. Gaukite

CO., Cambridge, Mots.

DEL VEIDO RANKU-MAUOINES

SUSTABDO KŪNO KVAPSNI APSAUGO SVEIKATA

B

GRAŽUS 
MODERNIŠKI 
KAMBARIAI 

SUSIRINKIMAMS

TELEPHONE:
STAGG 7792

i

ne j c jų buvo 160 svarų stu­
dentai boksiai: žydas iš N. Y. 
Universiteto — Murray Israel 
ir Lietuvis, George E kailis iš 
Maryland Universiteto. Tai bu­
vo svarbiausia programos nu­
meris.

Po trijų raundų, teisėjai pri­
pažino pergalę Lsracliui.

KASDIEN MOKINKIS SAVO 
KALBOS

Paruošė J, O. Š.
žodį
Pa-

LIETUVIŲ KALBA SPORTO 
LITERATŪRA

Parduoda “Sporto” Redakci­
joje: Telšių g-vė 3, Kaunas, 
Lithuania.

1. Pilnas fiziško apsigynimo 
kursas, Jurgio šuigino; Graikų 
-Romėnų imtynės, laisvos A- 
merikoniškos imtynės, Anglų 
boksas, Francų boksas. “Džiu-

obuolį ar ką tai. O! Tamstytės,I Džitsu,” sportininko hygiena, 
čia negalima tokių paslapčių 
“išvirožyti,” -reikia patiem nu­
eiti Į “žemės Rojų,” viską ma­
tyti ir paragauti... Gerai, gerai, 
bet kur ir kaip? Klausyk, deda­
si taip: juokų sutvertojas, ar­
tistas St. Pilka, per įkvėpimą 
visokių vėjų autorių, ištyrė tą 
“eudauną” “žemės Rojų” ir pa­
rašė juodai ant balto, o Sanda­
ros 32 kp. po vadovyste J. P. Į 
Luko, paėmė sau už neapčiuo­
piamą garbę — suvaidinti Va­
sario 12 d. Lietuvių Svetainėj, 
354 Park St. Taip, kaip paval­
gysit pietus, ant 1:30 vai.

Į “žemės Rojaus” vaidinto­
jus suėjo geriausi musų dra­
mos veteranai, o atsiprašau — 
dabar komikai. Iš dailiosios ly­
ties: — p-lė Stasytė Lazutkiu- 
tė, p-lė Anelė Jutkuniutė, p-lė 
Julytė Malinauskiutė ir p-lė 
Anelė Staskevičiūtė. O! Tai lė- 
ės, tai gėlės, tai gražuolės! Pa­
matysit — seilę rysit! Bet kaip 
jos lošia, miela žiūrėti. Lošia, 
atsilošia, susiriečia, išsitiesia, 
tarška, barška ir tt.

O iš gremėzdiškosios, gauruo­
tosios lyties: well, nėžinau ar 
jus norit žinoti, ar ne. Na pasa­
kysiu susiraukę ir tiek: J. J. 
Satula, A. Rėkus, P. Kupstas, 
A. Duinys ir pats J. P. bukas. 
Tai šie juokingi gamtos tvari­
niai, ar jums patiks ar ne; bet 
dieglį, tai tikrai į šonus įva­
rys-.

Esu matęs daug gerų, juokin­
gų komedijų, bet tokios kaip 
“žemės Rojus’ nesitikėjau mu-. 
su kalboje matyti. Tai juokų 
sprogimą.. Verta matyti, kad 
ir marškinius prisieitų užstaty­
ti.

Prie progos, noriu pakelti ke 
purę prieš p. St. Pilką, kad jis 
į taip trumpą laiką pažino A- 
merikos gyvenimą ir parašė šią 
komediją — masterpiece.

Molio Motiejus.

tarptautiniai sporto terminai. 
132 psl., 90 paveikslų, kaina 12 
litų. Vyriausio štabo Karo Mo­
kslo skyriaus leidinys, 1924 m.

2. Raudonasai karo lakūnas, 
Ritm. M. v. Richtcnhofeno, vyr. 
Itn. J. Pyragiaus vertimas, 150 
pusi, sii paveiksi., kaina 4 lt. 
Vyr. ši. K. M. V. leid. 1926 m.

3. Basketbolo žaidimas, k. 1.

žodžių Studija. Vartok 
tris kartus ir jį išmoksi, 
daugink savo žodyną kasdien iš 
mykdamas' po naują žodį.

Alasas — fuss: “Vaikai, ne­
kelkit alaso: mat kad kūdikis 
miega!” Artyžodės: balsas, 
baisumas, garsas, aidas, kirtis, 
gird urnas, gaudesys, siaudėsys, 
skambesys, tonas, intonacija. 
Striūna, ošimas, klegesys, trink 
šmas, bildesys, bilda, beldimas, 
dunskenimas, iermas, užmas, 
riaugsmas, kriaugsmas, spryga, 
trenksmas.

Alavijas — aloe: “šis šiltų 
kraštų augalas Lietuvoje dar 
vadinamas alijošiujn. Skonis -- 
gana šleikštus.”

Aida — revelry: “Jauni— 
esam — uliavokim; Kur tik ei­
nam — aldavokim” (dainoje). 
Artyžodės: aimatas, siaustis. 
siausmas, žaismas, loša, spor­
tas, atsiputėjimas, smagumas, 
lapavimas, juoksmas, juokas, iš 
dyka, vogrėjimas.

Jidoti negalėsim, šitas klausimas 
prikladso musų pedagogams, 
kalbos ir rašto mokytojams, ri­
šti. Kiek mes esame patyrę, abe 
celės sumažinimo reikalauja 
labiausiai tie, kurie yra tingus 
mokintis Lietuvių kalbos gra­
žiausių siaudėsių ir muzikalių 
atspalvių, kuriais musų kalba 
atsižymi taip, kaip retai kuri

kalba pašauly. Panaikinti nol 
akcentincs raides ir kitokiu 
kalbamokslių Jablonskio, Jau­
niaus ir Būgos rekomcnduotf 
rašto ženklų, labiausiai reika­
lauja sunkus žmonės ant gra­
matikos ir,., tūli musų redakto­
riai ir zeceriai. Kai-kuriems jį, 
tas yra tikra kankynė., Bet tai 
dar ne musų kalbos kaltė!,

SPORTAS

New York. Vasario 4 d. atsi­
darė New Yorko Universiteto 
bokso sezonas, kuriame šio uni­
versiteto jauktas nugalėjo Ma- 
rylando universiteto jauktą. 
Boksavosi viso šešios poros. Vie
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MILIONO DOLARIŲ SALE
PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA
Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.
Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
The $1,000,000 Ball Room

5/5 GRAND STREET Cor. Havcnfeyet St. BROOKLYN, N. Y.
a

TEL: 2320 GREENPOINT TELEPHONE 7867 MAIN

JUOZAS GARŠVA
-:GRABOR1US:-

L Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: išbalsamuoja ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. 
Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietas 

Isidotuvčms. veselijoms. krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

Viriui Minėtais Reikalais Kreipkitės Pas Mane, o Busit Užganėdinti
cZx

231 O F t S A IBedford Ave. —: o f f s a i:— 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK'
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LSL taisyklėmis 1920-7

taisyk-
Į)sl. 13

vyr. Itn. Dariaus, su oficialė- 
mis 
metams. Kaina 2.5 lt.

4. Oficialės futbolo 
lės, Garbačausko; 2)
braižinių, kaina 50 centų Lie­
tuvos Sporto Lygos- leidinys. 
1923 m.

5. Lietuvos Sporto Lygos Sta 
tūtas, 16 psl., kaina 50 centų. 
Lietuvos Sporto Lygos leidinys, 
1923 m.

6. Lietuvos Dviratininkų Są­
jungos statutas, 16 psl. kaina 
50 centų, L.
1923 m.

7. “Lietuvos 
truotas sporto
įėjimo žurnalas, komplekto nr. 
112 kaina 3 lit..,,LSL leidinys, 
1922 m.

8. “Sportas,” sporto bei fizi­
nio auklėjimo ilįiustruolas žur­
nalas, 1923-24-25-26-27 mm. nr. 
157 komplektas, kaina 25 lit.

Atskirai kiekvienų metų kom 
plaktas — 10 lt. atskiri NN. po 
1 lit.

D. S. leidiny

Sportas,” ilius- 
bei fizinio auk-

ATSIŠAUKIMAS į LIETU­
VIŲ BASKETBOLES -

JAUKTUS

Jaunų Vyrų Lietuvių Dr-jos 
(Brooklyn, N. Y.) krepšiosvy- 
dės jauktas šiuo m i iššaukia bi­
le kitų Lietuvių krepšiosvydės 
jauktą išbandyti spėkas del Lie 
luviško čampionato šio sezono.

Apie sąlygas susitarsime. Ra 
šykite pas: T. Toluba, 18 Eva 
PI., Maspeth, L. /.

OLD GOLD JUOKAI
Meškeriojimas

Žmogus valgykloje ilgai-ilgai 
lauke užsakytos žuvies. Galų-ga- 
le jis tarno paklausė, kur ji už­
kliuvo. Tas atsake:

“Tamistų žuvis pribus bile mi­
nutę/’

“A-a taip: b kokį slieką jus 
vartojate ją privilioti?”

Primine
Vaikinas savo pasakomis taip 

nusibodo merginai, kad ta ilgėjo­
si jo atsikratyti, bet nežinojo 
kaip. Tuo šykiu jbega jos šunelis. 
Vaikinas klausia:

“Ar pramoko sunčlis naujų siu 
kų nuo mdno paskutinio atsilan­
kymo?”

“O, taip,” hiergina .greitai atsa­
ke. “Pašvilpkite ir jis jums tuoj 
skrybėlę atneš.*”

Geresnes Dienos
Nuskuręs Valkata syki papra­

šė ūkininko žmonos valgyti. Ga­
vęs šmotą ragaišio jis žodžiai vai 
gė. Moteris jo užklausė: “Juk tu 
esi matęs ir geresnių dienų?”

“Suprantarrta, aš sykį gyvenau 
net akmeiiinidme palocluj.”

“Taip? — Na kaip atsiliko kad 
netekote tokios jaukios vietos?”

“Laikas išsibaigė”.

REDAKCIJOS_ATSAKYMAI
Anoriymui. (New Yorke): — 

Ačiū už iškarpą apie Lenkelių 
Chicagoje siutimą del miesto 
galvos Thompsono pasakymo 
knygutėje “Lest we forget,” 
kad Pulaskis buvęs Lietuvis. 
Mes tą matėm, tik mes tą ima­
me ne taip svarbum, kaip Len­
kai. Tikrenybėje, Pulaskis ne­
buvo Lietuvis, tik p-nui Thomp 
šonui, be abejonės, jo vardas 
pasipainiojo sumaišyt su vardu 
Kosciuškos, kuris tai buvo Lie­
tuvis. Iš to atsitikimo, mums 
juokingo, Lenkeliams yra sta­
čiai tragingas. Kaip gi: iš jų 
net Pulaskis atimama ir Lie­
tuviams atiduodama. Ir dar kas 
tą padaro — Amerikonas?: 
Mums pasimokinimas yra visai 
kitas, būtent nuo Lenkų — tai 
jų patriotingumas; ką jie pa­
rodė iškeldami tokį triukšmą 
del smilgos šmėstelėjimo.

Abdul-Hamidui (Ukmergė): 
'*— /‘Korepetitoriaus” pradžid 
susirado.

Z. Jankauskui (Phiadelphia)
— Ačiū už iškarpą apie “Lith­
uanian Pasakorius”, ši legenda 
upėjo jau veik visus didžiuosius 
Amerikos dienraščius, — mes 
patys jau turime iš įvairių mie­
stų nemažiau astuonių iškar­
pų prisiųstų pradėjus nuo pe­
reito rudens. Kas ją platina — 
ačiū tam nežinomam slapyvar­
džiui !...

Virbiui (Brooklyne): — Iš­
karpą gavome. Ačiū. Apie Lie­
tuvių kalbos kursą Yale uni­
versitete jau turime parengtą 
Straipsnelį.

V. P. Geniočiui (Brooklyne):
— Tamstos straipsnelio apie su 
mažinimą lietuviškos abėcėlės

LIETUVIŠKA AKUSERKA

Marijona Tamkienė
Prie paligų ant pareikalavimo 
dieną ar naktį, taipgi nedėldie- 
niaifl. Darbą atlieka atsakančiai 
už prieinamą kainą.

138-31 LLOYD RD.
(Otto Place) 

JAMAICA, L. 1.
Telephone: Republic 6233

Prie progos primename rūkyti 
visur ir visada tik Old Gold ci- 
garetus. Jie jums suteiks šypstą 
ir smagumą. Tėihykite “Vieny­
bėje” telpančius garsaus juokda­
rio Briggs paveikslus. Iš jų pra­
moksite kilt’ Nėra Kosulio Veži­
me.

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS. sav.

54 Maujer St.

VISI
SUTINKA

TEL.: STAGG 6533 B’Klyn, N. Y.
i m.......

9 NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų 
A klausime lietuvių nuomončs skirtingos ir nesutinka, bet, 
V kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai n<ra partijos, nes 
S visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
k ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN'S 
o CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO
X po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av., She-
8 nandoab, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi* 
a nčja. Rašo "Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria."

JOHN T. VAITĘKUNAS. $7Q N, (vĮaįą St.. Brockton, Mass., jaj 
A penktas metas pardavinėja ir nuolatos j savo didelę krautuvę gabena.
f J. BALSEVIČIA. 51 Sheridan St., Wilkes Barre. Pa. ir ’-------------- ---

g MEŠKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. — — 
a NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nu-
9 sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 
A labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria.”

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
Iir rašo, dėkavodami už išdirbim) gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 

savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminėtais vardais Cigarų Ręsto- 
racijose, Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barbenus, kad persitikrintų ir už 
laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per 
paštą ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV., BROOKLYN, N. Y.

WALTER A. ;; 
O nil. L. G u

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTU, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyn© ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739. - 115th ST., RICHMOND HILL, L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

65-23 Grand Ave. Maspcth, L. I.

Tel.: Juniper 7646.

ANTANAS TAČILAUSKAS

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė
Čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieinamą 
kainą. Taip pat pasirendavoti svetainę susirinkimams, vestuvėms bei 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
Telefonas Stagg 3922)

Tel. Greenpoint 7831

LIAVKUS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada, 

dieną ar naktį, ričra skirtumo.
Siuomi pranešu, 
kad ir automo­
bilius paršam- 
dan del vestu­
vių, Šermenų ir 
taip K 
p a i i 
nčjimams. 
rai 
mados.

Reikale* kreip- 
kitei sekančiu 
adresu:

visokiems 
i v i ž i- 

Ka- 
naujausios

214 Bedford Avenue 
(tatpt N. 5th ir N. 6cb gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

Naujoj Puikiausioj Fotografiją 
Galerijoj Padaro Gražiausius

PAVEIKSLUS
Rapolas Kraclias

FOTOGRAFAS
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1
Rašo Jurgis Baltrūnas

1920 m. Vokietijos militarize 
mui susmukus, Francai okupa­
vo Klaipėdos Kraštą. Tuomet 
Klaipėdos miestas pradėjo kil­
ti, podraug ir uosto statyba su 
stiprėjo." 1921 m. buvo pastaty­
tą nauja krantinė dideliems ju 
ros laivams prisišlieti su 8 met. 
gilumo. Pravesta uostau gelžke 
lio šaka, pastatyti 2 elektros

manymas sukėlė Klaipėdos 
Krašto jaunimą, kuris savo kar 
žygišku krauju nušlavė oku­
pantų valdžią ir Sausio 15 d., 
1925 m., Klaipėdos Kraštas ta­
po prijungtas įprie Lietuvos.

Klaipėdos Uostas Lietuvai 
valdant. — Buvusią Lietuvių- 
Vokiečių sieną pašalinus, Klai­
pėdos užnugaris (hinterlandas) 
žymiai praplito. Visa už jūrinė 
jgaba ir išgaba (importas ir

NAUJI RAŠTAI
Spaudos Laisvės ir Amerikos 

Lietuvių Organizuotčs Sukate- 
tuvės. 1904-1924 ir 1875-1925. 
Išleido A. Milukas and Co. Phi-

keltuvai prekių pakrovimui ir 
iškrovimui po 2 tonus kiekvie­
nas. Pabudavotas didelis Pre­
kių Sądėlis 2,000 kv. metrų 
ploto.

Bot Francai nemanė čionai 
ilgai šeimininkauti, — jie su­
manė padaryti iš Klaipėdos — 
Lenkų Uostą, duoti savo bičiu­
liams taip jiems reikalingą iš­
ėjimą į jūres. Tas Francų su-

Pašlapę Kojos Gali Reikšti

ŠALTI
L i uosi 

Vidurini

Stabdykite jį su HILL’S, MILL’S 
Cascara-Brornidc-Quininc ublctai sustab­
do šaltį į vieną dien.], nes jie atlieka ketu- 
rius svarbius darbus sykiu. Del saugu­
mo imkite tik tikra MILL’S, raudonoje 
dėžėj, 30c, Visose aplickosc.

eksportas) dabar eina per Klai 
pėdos Uostą, taiposgi žymi da­
lis keleivių iš užsienio (ekskur­
sijos iš Amerikos) ir atgal pra 
dėjo eiti per Klaipėdą. Neku­
rtos laivų kompanijos, pavyz­
džiui: United Baltic Corpora­
tion, Ltd. ir Anglų Ąk-nė- B-vė, 
užmezgė kas savaitinį keleivinių 
laivų susisiekimą Londonas — 
Klaipėda ir atgal; o Danų lai­
vų B-vė — Baltic Amerika 
Line, net su New Yorku laivais 
susinėsimą pralaužė.

Prasidėjo Uosto Statyba. — 
Pereitais metais tapo užbaig­
tas statyti didžiulis, 84 metrų 
ilgio ir 31 metrų pločio beto­
ninis Sądėlis su kambariais at­
vykstančių ir išvykstančių ke­
leivių registravimo, bagažo per 
žiūrėjimo, ir prekių apumitini- 
mo. čionai įtaisytos ruimingos 
rusinės patalpos greitai gen­
dančioms prekėms patalpinti 
(sviestui, mėsai, kiaušiniams ir 
t L.). Sądėlis aprūpintas reika­
lingu skaičium svarstyklių, pre 
kinių kelnų ir bėgamųjų velanė 
lių apie 1 toną jėgos kiekvie-

ną. Nuo \ignies apsaugojimui 
aplink Sądėlį įrengta vandens 
įvada su 4 vandentraukiais.

Už 250 tūkstančių litų nu­
pirktas žemės su prieplauką 
sklypais ir Lietuvos Valdžią 
per Kooperatyvus pradėjo sta­
tyti didelius šaldytuvus ir sker­
dyklą (600 kiaulių į dieną).

Atsižvelgiant į tai, kad Klai­
pėdos uosto laivų susisiekimas 
bei prekių apyvarta iš lengvo
vis pasididina.

Projektuojama Dar Daugiau 
Praplėsti Uostą. — Numatyta 
pastatyti naujų uosto įtvarų 
350 metrų ilgio, 8 metrus gylio, 
del 5-6 garlaivių vietos. Dar 
vieną Sądėlį 2,200 qm. ir ele­
vatorius 3,300 qm. pirmas eks­
porto prekėms, antras javams 
patalpinti, juos čionai išvalyti 
ir susortuoti. Pakėlimo prietai­
sai, gelžkelių bėgės atatinka­
mai praplečiami.

Projektuojama, arti eksporto 
uosto, pastatyti nauja centrali- 
nė elektros stotis, žiemos uos­
tas sumanytas padidinti ant 
25,000 qm. ploto, 6 metrų gilu­
mo, kad galima beitų čionai su­
koncentruoti perkrovimo opera 
cijas visų nešvarių prekių, pa­
vyzd. anglies, kalkių, trąšų, ce­
mento, gyvulėli ir tt.

Susivienijimas Liet. Amerikoje
; DIDŽIAUSIA LIETUVIU APDRAUDOS IR PAŠALPOS
Ii ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS ARTI 1,000,000, narių 20,000
į NUO SUSIORGAN1ZAVIMO IKI SIAM LAIKUI ISMO- ! 

KĖTA $400.000.00 POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ
f J IŠMOKĖTA $500,000.00.

| SLA. kuopos, randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai | 
j priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai gauna laikraš- | 
į tį “Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už < 
j pusę kainos.

POMIRTINIAI SKYRIAI — $150, 300\ 600, ir 1000. 
Pašalpos Skyriai — $6.00, $9.00 ir 12.0b i sąvaite.

! Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:
LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA i

• 307 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N. Y. į; i

UPRASYKIT
••VIENYBĘ"

SAVO GIMINĖMS 
IR PAŽĮSTAMIEMS 

LIETUVOJE

Į IR Iš
LIETUVOS

PER HAMBURGĄ 
mėgiamais musų laivais 

NEW YORK, ALBERT BALLINt 
HAMBURG, DEUTSCHLANDt 

ABSOLUTE, RELIANCE, 
CLEVELAND, 

WESTPHALIA, THURINGIA 
neprilygstamas patarnavimas ir 

valgiai visose klcsosc
Y pat iš kai Vadovaujamos 

Ekskursijos

j RESTAURANTAS I
Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus

(C valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi- 8
lieka visados musų kostuihieriu, nes skaniausi valgiai

(C ir mandagiausias patarnavimas. S

: POVILAS SAMULĖNAS |
| 802 Washington Street, New York City, N. Y. |

203
/š Neu) Yorko į 
Kauną ir Atgal 
(Pridėjus S. V. 
{eigų Taksus)

Išplaukimai kas savaite 
Pinigus siunčiame grei­

tai — pigiai
Del sugrįžimo leidimų ir ki­

tų informacijų klauskit pas 
vietos agentus arba pas:

ladelphia, Pa. Pusi. 168. Su 
gausiomis iliustracijomis (leidi 
mo metai nė kaina — nepažy­
mėta).

Dar 1923 to. tąs pats nenuoal 
sus lietuvybės darbuotojas, 
kun. Antanas Milukas, musų 
visuomenei pasitarnavo dailum 
leidiniu — “Aušros 40 Metų Su 
kaktuvės,” dabar teko mums pa 
matyti veikalą, kurio vardą 
čia pačioje pradžioje išrašom

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir į grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil­
telius nuo šalčioj, jokių šalčių nebijo. 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo I
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuole prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimu— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. X, 
Telephone Greęnpoint 1411

Hamliiirg-AiiieriGaii Linu
United American Lines, Ine* 

General Affcnta
28 BROADWAY, NEW YORK

HOLLAND 1 Jamerica line w 
> Tiesus trumpas kelias per Roicrda- I 

m'ą, i ir iš visų dalių 

į LIETUVOS 
Laivai kas savaitę

Nepriligstami patogumai 
j Mes prigelbstime gauti reikalingus 
I dokumentus (affidavits). Musų 
» žmonės sutvarko visai smulkmenas, 
i ir keleiviams rupinamenasi nuo pra- 
; džios kelio iki pabaigos.

Kainos ir laivų tvarkraitis pašiūri-
I čiamas paprašius.
J Rezarvavimui ir informacijų delei 
! rašyk bile vietiniam agentui, arba. 
| HOLLAND AMERICA LINE 

24 State Street, New York.
Ii—

(kodėl biskį vėlai mums teko 
pamatyt, nežinom: tik nesenai 
mums autorius įteikė).

Šis veikalas dvigubai stores­
nis ir kitaitiek tvarkingiau iš­
leistas, negu pirmasis. Medžia­
gą jisai sudaro išimtinai apie 
musų sunkiuosius kovos už 
spaudą metus ir tuos musų a- 
nų laikų kovotojus, čia eina 
lygiagrečiai tokie musų spau­
dos milžinai, kaip Vysk. Valan­
čius, Simanas Daukantas, Vysk. 
A. Baranauskas, Kun. Miežinis, 
kun. Jaunius, Jonas Jablons­
kis, Petras Kriaučiūnas, ir pas- 
kiaus visa eilė darbuotojų kovo­
je už Lietuvių Raštą iki Ge­
gužės, 7, 1904, kai išmušė isto­
rinė Lietuvai valanda perga­
lės: — Rusijos uždėti pančiai' 
truko ir spauda tapo išlaisvin­
ta. Suskaitėm viso ląbo 84 
straipsnius su paveikslais žy­
miausių veikėjų, rašytojų ir 
knygnešių.

Kai žiuri, tai šis kun. A. Mi­
luko stambus veikalas yra lyg 
tąsa P. Rusecko leidžiamojo 
veikalo “Knygnešys” (kurio 2- 
rąjį tomą nesenai recenzavo­
me). Bet — ne! “Knygnešy” be 
veik išimtinai tik knygnešiai- 
kontrabandnešiai, tuo tarpu 
čia — daugiausia aprašyta dar 
bai ne tų, kurte knygas nešė, 
bet tų, kurie Jas rašė, čia per­
bėga kaleidoskopu musų rašy­
tojai ir veikėjai Matulaitis, 
šliupas, šėmas, kun. Gustai­
tis, Jankus, Bieliakas, ir kiti, 
čia yra rinkinys medžiagos is­
torijai musų inteligentijos gy­
venimo, Jų organizuotčs. Telpa 
gana svarbus laiškai susiraši­
nėjimuose tarpe įvairių rašyto­
jų. (Kai-kurie laiškai galima 
buvo ir nedėt, būtent: šerno a- 
pie šliupą, ar Kriaučiūno opi? 
Jankų, ir tt. Nešlovės ir nea­
pykantos skleidėjų musų tar­
pe turime užtektinai tarpe iš­
gamų.)

Bet gal ir gerai. Istorikas 
mokės atrinkti lakes nuo gru­
dų;

Antroji dalis knygos vardo 
— “Amerikos Lietuvių Organi- 
zuotės Sukaktuvės” nepilnai at­
sako: labai maža apie Ameri­
kos Lietuvių gyvenimą tėra. Tie 
sa, yra. gana gerai skelbimų — 
kiti ir pusėtinai gerai biznio bi­
ografijomis aprūpinti, ypač N. 
Yorko, Philadelphijos ir She­
nandoah apylinkėse — bet, tas 
dar nesudaro musų gyvenimo 
organizuotčs.

Apskritai, vienok, ši knyga 
yra brangus įdėlius į musų kul­
tūros istoriją, kuri kunigui Mi­
lukui jau vienu už tai bus ne­
mažai dėkinga. Daugiau mums 
tokių kunigų!

PADĖKAVONĖ
“Vienybės” Redakcijai
ir Administracijai.
Už taip greitą pasitarnavimą

Tel. Stagg 0783 Notary Public

Juozas Levandauckas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale t vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y,

ir ant reikalavimo daiktų, ku­
rie ir neskuboti bei galimi ati­
dėti, atsiuntėte j penkias die­
nas — ačiū!

Ką reiškia patyrimas ir vedi­
mas pagal gerą ir tikrai Ame­
rikonišką metodą viso biznio, 
ir siuntiniai yra taip gerai su­
vynioti, kad net stebiesi iš ga­
bumo ir patyrimo taip seno biz 
nieriaus, J. M. Danieliaus.

Priimkite mano padėkos žb- 
dį, -

Jonas J. Nienius.
Sweet Valley, Pa.

GARS1NK1TĖS "VIENYBĖJ”

■■i

MAš Labai Įvertinu Lucky Strike,” sako 
George M. Cohan, Amerikos Scenos 
Mylimasis 'f

“Geri senieji Luckies! Mes buvome draugais per ilgus 
metus. Ir jie su manim gerai apsieina, kaip koks senas 
draugas. Nedaro jokio man gerkles erzinimo nei jokio 
kosulio. Ir c& branginu Lucky Strike — gryną, nemai­
šytą tabaką su apkepinimo kvapsniu, kuris palieka tas 
pats nuo tos dienos, kaip tik mes susitikome.9 9

“It’s toasted”
Nei Jokio Gerkles Erzinimo — Nei Jokio Kosulio,

Klaipėdoj sakoma “užsi- 
steliuok laikraštį;” Kaime -- 
“išsirašykite;” Amerikoje -- 
“užsiprenumeruokite,” arba 
“užsirašykite.”

“Vienybės’' Administraci­
ja supranta ką visi tie žo­
džiai reiškia.

Taigi — užsisteliuokite 
draugui ar pažįstamų! “Vie­
nybę” metams!

Feena-mint
Viduriams Kram­

tyk Kaip Gumą 
Kvapsnis Kaip 

Mėtą

Aptiekose “"Igc, 25c

SVEIKATA ir DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi ir 

stambiausi žmonės? — Dėlto, kad 
yalgo tikrų miltų, “lietuviSką” 
duoną, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — bitinai reikalingų 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką Duoną ir 
Keksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTUVĖ “GARSAS” 

W. Masiulevich ir A. Sbruskis 
(savininkai)

64-66 SOUTH 2ND STREET 
BROOKLYN. N. Y.

Td. Greenpoint 2876’
— Siunčiam ir i kitus Miestus —

na

-

i
i

-

I
s

i

B U Č E R N Ė
HUMBOLDT PROVISION CO., INC.
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MfiSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučerng 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas
(Savininkai)

DEL ĮSISENĖJUSIU VYRŲ-MOTERU LIGŲ 
Dr. ZINS vartoja naujus ir pasek­
mingus specialius gydymo budus 
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo-

A se nervų, odos ir kraujo suirimų, odos išbe- 
Sįj rimų, įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumo, 

inkstų ar šlapumo suirimų, raumatizmo, he- 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių 

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau tikrą jūsų 
stovį.
MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko nei- 
kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wassermano 
sistema ir komiška analyze šlapumo 
X-spindulių kvotimas.
606 ir 914 {čirškimai ir čįepai.
Pasitarimas ir Patarimas Dykai —

Slaptoje

DR. ZINS
Specialistas 2b metų patyrimo

110 EAST 161h ST. N. Y.
Parpė 4th Aue. ir Irving Place 

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro. 
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.
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PAŽYMĖTINAS
PROGRAMAS

"VIENYBĖS” DIREKTORIŲ 
SUSIRINKIMAS

REAL ESTATE PARSIDUODA

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
‘Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427

SPORTAS

GANSONAS— 
NAUJAS LIETUVIŲ 
RISTIKŲ CAMPION AS!

K
v

Bargenas: — 6 šeimynų mu- 
. ro namas, su visom įtaisom, 
. Rendos metams $1,680. Kaina 
; $12,000. Cash ant susitaikymo.

Palei parką.
4 šeimynos, 2 štornl. Muro 

namas, lotas 27 per 100. Ren­
dos metams $2,640. Puikioj vie­
toj, ant biznio gatvės. Kaina 
$19,000.

5 augštų muro apartmentas 
27 šeimynoms. Pirmo morgi- 
čiaus $29,000. Rendų metams 
$10,582. Kaina prašo — $62,- 
000. Cash $10,000.

Parsiducda kendžių storas 
Lenkų sekcijoj. Prašo $1,500. 
Geras biznis. Renda $60.

Kas turite gerą farmą ant 
pardavimo, prašau prisiųsti j 
mano ofisą. Aš turiu daug pir­
kėjų, kurie nori pasipirkti gerą 
ūkę. Lauksiu Jus pranešimo.

V L. ŠABU N AS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y. I

Parsiduoda kendžių krautuvė 
už labai žemą kainą. Priežastis 
pardavimo — apleidžiu šį mies­
tą. Kas norėtų galėtų pirkti sy­
kiu ir rakandus. Kreipkitės: 672 
Driggs Ave., Brooklyn. (19)

Rengėjai Pirmutinio Susivie­
nijimo Lietuvių Amerikoje Kon 
ccrto pasistengė sukviesti į pro 
gramą tikrai pritraukiančias 

i meno ir dainos spėkas, kad vi' 
si butų patenkinti ir ilgai SLA.

. p'rmu'tinį 'koncertą geru žodžiu 
: minėtų.

Kurie myli klasišką operų 
muziką ir dainas, tiems bus 
smagu išgirsti vienas iš pirma­
eilių operos tenorų, Ivan Veli­
kanov, kuris šalia to, dar su­
dainuos “Karvelėlį” ir kitą dai­
ną Lietuviškai, kartu su kelio­
mis Rusų liaudies dainomis.

Iš New Britain, Conn, at­
vykstanti “Naujos Anglijos lak 
štingala”. p-lė M. Blažauskailė 
savo balsu ir dainomis, be abe­
jo, patiks musų publikai taip, 
kaip įgijo visų meilę Conn, apy 
linkėse.

Worcester, Mass, irgi turės 
savo atstovę, tai p-lę Julę Mi- 
trikaitę — vieną iš geriausių 
sopranų Bostono apylinkėse. Ji 
yra baigusi gerą konservatori­
ją ir dalywavo daugely koncer­
tų Mass, valstijoj ir vis su di­
deliu pasisekimu.

Na, o ką besakyti apie tą 
Muzikos Naujanybę, apie ku­
rią visi kalba? Turime minty 
Vyrų Kvartetą, kuris “gims” 
tik šiame koncerte. Visi .nori 
pamatyti, ką vyrai galės “pa­
gimdyti.” Kuomet jis pasiro­
dys, tai scena bus tamsi, o pas­
kui — ?. Atsilankykite patys 
stebuklo pamatyti.

Kazys Saurusaitis, savo gra­
žiu išlavintu baisu įgys prita­
rimo visuose, nes moka parin­
kti gražių dainų ir jas puikiai 
sudainuoti. I

SLA. koncerte bus atstovau­
jama, ir Chicaga. Tai Lulu Ro­
bert (p. Micevičienė). Ji tomis 
dienomis vieši New Yorko apy­
linkėse ir koncerno rengėjams 

musu ' Pavyko ją gauti patogiomis są­
lygomis, idant^nTusų publika ga 
lėtų pirmą sykį pamatyti kaip 
gerai ir artistiškai galima smui 
ku griežti. Tai musų pirmaei­
lė smuikininkė.

Vietos čia augęs jaunimas ir­
gi turės savo numerį progra­
moje: tai šokis p-lės E. Ra­
dzevičiūtės.

Operetės gi choras savo gra­
žiomis dainomis, programą už­
baigs ir po to bus šokiai ir ba­
lius iki vėlumos.

Įžanga į koncertą $1.50, $1 
ir 75c.

Atsilankykite visi! Tėvai ir 
jaunimas. Visiems bus smagu, 
visiems bus kuo pasigerėti!

Koncertas ir Balius įvyks šį 
sekmadienį, Vasario 12 d., Klas 
čiaus salėje, Maspeithe. Priva­
žiuoti į salę galima Grand St. 
karu, išlipant ties Klashus Clin 

Iton Park Hali.
Koncerto pradžia 3:30, pro­

gramas lygiai ant 4 :00. Balius 
nuo 7 vai. vakaro.

Kviečia Rengėjai.

Ateinantį Ketvirtadienį, Va­
kario 9 d. nuo 8 vai. vakare, į- 
vyksta “Vienybės” Bendrovės 
susirinkimas. Visus gerb. Direk 
nrius meldžiu punktualiai su­

sirinkti, nes yra svarbių reikalų 
prieš Seimą. A. Mikalauskas 

Pirm.
PARSIDUODA

kokai griebiasi darbo ir keletą 
sykių pavojingai pasigauna Sar 
polių. Bet vis pasitaiko prie 
virvių ir referas perskiria. Gan 
sohas pagauna Sarpolių už ko­
jų (toe-hold) ir skaudžiai ke- 

■ lėtą sekundų palaiko. Ganso- 
- nas pagauna Sarpoliaus ran-
• kas, surakina ir partrenkia ant 
s grindžių. Sarpolius bando šiaip
• taip ištrukti, bet negali. Gan- 
i sonas išrodo ir stipresnis ir ga­

besnis. Sarpolis neištrūksta ir 
Gansonas prispaudžia Sarpo­
liaus pečius prie matraso. Re­
feras paploja Gansonui per pe­
čius, reiškia — jis laimėjo ris- 
tynes.

Sarpolis atsikelia — Ganso­
nas sujaudintas veik netikėta 
garbe (laimėjimu Lietuvių čam 
pionato), pasisveikina su Sar- 
polium; apkabina ir pabučiuo­
ja. Publikoje gausios katutės 
Gansonui, o keletas — bu-bu 
Sarpoliui už visai nieko neban- 
dymą.

Gansonas bando prakalbėt j 
publiką, bet per truksimą nebu­
vo galima girdėti, ką jis no­
rėjo pasakyti.

Ir taip baigėsi garsios risty- 
nės su apkarunavimu nąujo 
čampiono — Gansono.

Publikos Antradieny Ridge­
wood Grove Arenoj susirinko į 
2—3,000, tarp kurių galėjo būti 
trečdalis Lietuvių. Buvo daug 
ir Lietuvių moterų; kai kuri 
dar ir apsiverkė iš dramatiškos

Po 11 minučių ir 15 sekundų 
labai nežingeidžių ristynių, pa­
sibaigė Gansono (195 sv.) ir 
Sarpaliaus (198 sv.) ristynės 
del Lietuvių ristikų čampiona- 
to, ir Gansonas tapo Immėtoju 
ir tuo-pat iampionu.

Dr. Karolis Sarpolis buvo pir 
mas Įeiti į ringę, lydimas pusė­
tinai gausiai katučių. Gansonas 
atėjo paskui ir buvo publikos 
entuziastiškai sutiktas. Abu 
atsistojo savo kampuose. Refe­
ras abu apžiūri, kad viskas bu­
tų taisyklinga. Gansonas — O. 
K. Sarpoliaus pirštų nagai 
but buvo biskį netaip, kaip 
kia. Referas pataiso.

Skambalas — dang! Abu 
eina į vidurį ringės del instruk­
cijų ir persergėjimų. Skamba­
las — dang! Ir prasidėjo ris­
tynės.

Abu labai atsargiai vienas ki­
tą apčiupinėja. Gansonas tuoj 
tapo agresyvis. Sarpolis tik lai­
kosi ir nieko nebando. Matyt, 
vienas kito spėką bando. Gan­
sonas pagriebė Sarpolių, pa­
kėlė Į viršų ir trenkė į grindis. 
Sarpolis vėl atsikelia ir vėl la­
bai atsargiai (net ir perdaug 
atsargiai — publikai nepatinka) 
prisiartina. Sarpolis vis nieko' 
nebando daryti. Gansonas smar ir greitos ristynių pabaigos.

tur 
rei-

Taigi: Karalius numirė — 
Lai gyvuoja Karalius — Jack 
Gansonas'! J. A. M.

■ ^VIENYBĖS” ŠĖRININKAM 
DEL ANTRAŠŲ

Artinanties “Vienybės” Meti- 
• niam 9-tam Seimui, — kuris i- 

vyksta Kovo 3 d. nuo 10 vai. iš 
ryto, — dabar yra siuntinėja­
ma kiekvienam gerb. šėrininkui 
(-ei) pakvietimai su pavadais 
(proxy); 
gryžta del

Dalykas 
šėrininkų, 
bę,” kai antrašą perkeičia del 
laikraščio, tai pamiršta pasa­
kyti, kad butų pakeistas jo ant­
rašas ir šėrų knygoje. Ofise 
irgi nežinoma, katrie žmonės 
yra šėrininkai, — nes virš tūk­
stančio asmenų yra “Vienybės” 
šėrininkų tarpe, — todėl ne­
pataisoma antrašai.

Todėl visi gerbiamieji šėri­
ninkai (-ės), kurie pastaraisiais 
metais esate pakeitę savo ant­
rašus — meldžiami kuogreičiau 
šiai savo dabartinį antraštį pra 
nešti "Vienybės” ofisan!

bet daugelis laiškų 
netikrų antrašų.
tame, kad daugelis 

kurie skaito “Vieny-

BIRUTĖ” PER RADIO

Parsiduoda trijų kambarių fornišii Ir 
bai pigiai. Atsišaukite: S. Pauh, 
60 Crystal St., Brooklyn, N. Y. (18)

NO. 11

Ateinantį Antradienį, Vasa­
rio 14 d. nuo 10:00 va, (ne 9 
d„ kaip buvo garsinta) Lietu­
vių Operetės Choras dainuos ke 
lėtą dainų iš M. Petrausko o- 
peretės — “Birutė.” Solistai 
bus: M. Strumskienė, F. Mor­
kus, K. Siaurusaitis ir S. Ka- 
žemėkas.

Visi, 
muose, 
Stoties

katrie turite radio na- 
nusitunykit ant Radio 
WNYC.

PASKUTINIS PAKVIETI­
MAS AUDITORIJOS 
SEIMAN

Nugarai Skaudant
Plaukite Inkstus

Te/. Grttnpoint 4+28

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 iš ryto 
nuo I iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedšliomiu paaal tunttarimq

161 North 6 th Street 
Brooklyn, N. Y.

(Tele

Ron 
pavelj 
“gemb 
Rėmo 
konku 
ištaigi

Los 
minutJ 
man s’ 
reikali 
nos m 
Bausn 
ar kai 
vos. T 
merik;

Visi gerb. šėrininkai (-ės) 
Maspetho Lietuvių Auditorijos, 
tėmykite, jogei šis jau bus pas 
kutinis pakvietimas į šios Ben­
drovės Metini Šėrininkų Seimą' 

Todėl visi ir . visos — atei­
nantį šeštadienį, Vasario 11 d. 
nuo 5 vai. po pietų, būtinai ir 
punktualiai susirinkite. Seimo 
posėdis bus Lietuvių Piliečių 
Klube, 160 Perry Av., Maspeth, 
N. Y.

Atminkite dar vieną dalyki) 
— juo daugiau atsivesite kan­
didatų į šėrininkus ir juo dau­
giau patys pasižadėsite pirkti 
šėrų, tuo greičiau mes pusta' 
tysim tokią puikią svetainę, ku 
ria naudosis visi Brooklyno, 
Maspetho ir visos apylinkės Lie 
tuviai, ir statytojų vardas bus 
aukso raidėmis užrašytas Lie­
tuvių istorijoje!
Audilorielis.

SU-

DAKTARAS

J. S. Misevičius

NA, RAS BUS SEKANTIS?!

REIKALINGA

Sanitariška Barberne
Plaukų Specialistas

mo,

reikalų ir tik 
publiką maiti-

Beri
Amen 
no siu

P, BUKŠNAITIS CUNARD 
LINIJOJE

/. R. T. U R V AKELIŲ KOM­
PANIJA ĮVEDA 7 CENTŲ 
VAŽIUOTI

REIKALINGA gera mergina ar moteris, 
kuri myli namus ir vaikus. Viela labai ge 
ra (odei norima ir geros merginos; alga 
gera. Turi gyventi pas mus. Kreipkitės 
209 Clinton Sr.. Brooklyn. N. Y. Mrs. 
Forzley. Tel. j Main 5882.

Was 
misija 
jaus s 
nąjį I 
kus.

Mar 
dilio i 
merib

Mok 
bė, ka 
se, bu 
tinti i 
likti d

Tel.: Walker 43)5

A. VALANTI ĖJUS

važiuotės su- 
Niekam

Par 
jo pas 
kada ‘ 
vo pri 
siulyn

Gerkite Daug Vandens Ir 
Paimkite Druskos Pirm 

Pusryčių

REIKALINGAS šoferis ir pardavėjas duo 
nos, kuris sukalba Lenkiškai ir Rusiškai. 
Darbas nuolatinis. Atsišaukit: 10 Scholcs 
Sr., Brooklyn. N. Y. (18)

Kerpu plaukus sulyg naujau­
siomis madomis, moderniš­

kais budais:

Office Flours:
8-10 A. M.
12-2 P M 
6-8 P M.

270 Berry St.. B'klun.

Tel.: Mansfield 9319
Dr. Ed. W. Žukauskas | 

? 1114 Foster Auenue
& BROOKLYN, NEW YORK 
$ VALANDOS:—

1—2 P. M. ' 
į 6—8 P. M. 
g NEDGLIOMS PAGAL SUTARTĮ

Kaip Privažiuoti: — Franklin Av. 
\ karu persimainyc am Park Circle 
4? and Smith St. karo. Važiuojant 
X Brighton Beach Linija išsčskit ant 
i? Ncwkrik Avenue.

PETRAS KUNDROTĄ
APTIEKORIUS

229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y< 
Kampas North 4th Street.

/ Ttli Greenpoint: 2017, 2360, 3514.

REIKALINGAS partneris j karkiamos biz 
nj. kuris gerai išdirbtas ir gerai biznis ei­
na. tik vienam negalima apsidirbti. Galės 

i įeiti kad ir su mažai pinigų. Kreipkitės: 
I 51 E. 2 1st St.» Bayonne, N. J. (21)

iiplaunat t danti*. Apsaugo nuo mirtinų 
mikrobų. Mrs. Clara Urban, Roswell, 
Texas, raid: "AnfHepiiol nepamainomas 
manti namuose. Kasdien ji varlinama 
dyli dėsliau ir kad i&vcntti apsikrčtinjo," 
Pasaldina kvapi). Aptiekose po 50c.

The COMMON SENSE HEALTH H AMT

Pi*** © virimo dykai. Raiykite šiandie D C C0-

Donkutes A.t Cedar Rapids, Iowa.

kccipkitės pas f
ČHAS. WIRFEL.

95 Starr Sheet, . - Brooklyn, N. Y.
Įvedu 'šilimu, sutaisau gazo ir vandens vamzdžius, imu konirakb] naujiems Į 

namams, darbas sanitariškas ir atlieku visk.] kas tik plumciiui priklauso.
,_________________________w

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

TELEFONAS: STAGG 4037

NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI!
w Prireikus- gero, sąžiningo, greitai darbą atliekančio 

PLUMBER70 ;-------

r
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Musų bendradarbis, buvęs il­
gus metus Vienybės B-vės di­
rektorium, “Tarkos” redakto­
rium, ir abelnais reikalais daug 
visuomenei pasidarbavęs veikė­
jas, pil. P. Bukšnaitis su šio 
mėnesio pradžia užėmė vietą 

1 Lietuvių skyriaus vedėjo di­
džiausioje sviete laivų kompani 
joj Cunard Line, 25 Broadway 
New York. Pavesdama i 
gerb. tautiečiui taip svarbią vie 

| tą Cunard Linijos kompanija 
rengia sparčią ekskursiją j Lie 
tuvą greituoju didlaiviu Aąui- 
tania (45,647 tonų) išplaukian­
čiu iš New Yorko Gegužio-May 
30 d. š. m. Tą ekskursiją va­
dovaus patsai’ p. P. Bukšnaitis, 
kurio prityrimas per dvidešim­
tį metų bedirbant keleivių jstai 
gose užtikrina, kad ekskursan­
tų reikalai bus kogeriausiai ap­
rūpinti. Gi patsai pil. Bukšnai- 
čio vardas užtikrina, kad jo va 
dovaujamoji ekskursija turės 
kelionėje juokų ir pasilinksmi­
nimų iki soties.

Lietuviai, kurie rengiasi apie 
tą laiką keliauti Lietuvon, pri­
valėtų atsidėkuoti pil. Bukšnai 
čiui už jo nuveiktus vsuomenė- 
je darbus, prisijungdami prie 
jo vedamos ekskursijos.

Valgant riebaus maisto per­
daug gali įvaryti inkstams ligą, 
sako žinovai, nes pasidaro rūgš­
tys kenksmingos inkstams. Šie 
persidirba, prisikemša medžiago- j 
mis ir ateina nugaros skaudėji­
mai, gėlimas, galvos skausmai,! 
nemiga, pūslės ir šlapumo nega- 
iiavimai.

Pajutę, kad nugarą skauda, ar 
pūslė neveikia kaip reikia, pra­
dėkite gerti daug vandens, pri­
maišydami kokias keturias unci­
jas Jad Salts iš geros aptiekos. 
Imkite po šaukštuką stikle van 
dens prieš pusryčius ir inkstai 
dirbs puikiai. Tos druskos paga 
mintos iš sudėtinių rūgščių vyn­
uogių ir citrinos, prie kurių da- 
dėta lithia. Per ilgą laiką jos var­
tojamos inkstų negaliavimuose, 
kad nuveikti rūgštis, kurios pri­
kemša inkstus.

Jad Salts negali niekam paken­
kti. Iš jų pasidaro malonus, bur­
buliuojantis lithia gėrimas, kurį 
milionai vyrų bei moterų geria f 
retkarčiais idant nuvyti nuo sa­
ves rimtas ligas, ir užlaikyti in­
kstus sveikais ir švariais.

Tel. 05 95 Grcenpoint.

J. BARTASLUS 
G raboriai-Btdsamuotojai

Men 
distil 
ėmė r 
smerk 
kandi* 
zident

P-lė K. MENKELIUNiUTE.SENIAUSIA LIETUVIŠKA 
APTIEKA

Sveikata Brangiausis Žmogaus Turtas
Visokiuose atsitikimuose visados kreipkitės į 
mano LIETUVIŠKĄ APTIEKĄ, nes čia gausite 
tikrus pasekmingus vaistus nuo visokių ligų. 
Taipat užlaikau LIETUVOS ĮVAIRIAUSIŲ ŽO­
LIŲ ŠAKNŲ, kurių kitose Amerikos aptiekose 
negalima gauti. Atsikreipkite ypatiskai arba 
laišku:

Pradėjus rengti pirmutinį Su 
sivienijimo koncertą, Menkeliu- 
niutė buvo pakviesta į progra­
mą. bet negalėjo nieko tikro pa­
sakyti; kadangi kontraktu su­
rišta su taip vadinama "Bo be­
mina Life” artistų grupe, kuri 
vaidina Amerikos teatruose.

Tik šią savaitę ji tikrai-paty­
rė, kad šį sekmadienį bus laisva 
nuo "engagements” ir todėl su 
mielu noru sutiko dalyvauti 
Susivienijimo (kurio narė yra.) 
pirmutiniame koncerte, Vasario 
12, Klaščiaus salėje.

Taigi netik New Britain’o, 
Worcester, Chicagos merginos 
bus atstovaujamos musų koncer 
te, bet ir musų vietinio Brook­
lyno.

Visai netikėtai pasigirdo sen­
sacinga žinia, jbgei I. R. T. 
urvakelių kompanija New Yor­
ke ir Brooklyno, kelia važiuotų 
(fėrus) j 7 centus, vieton lig- 
šiol buvusių 5 centų. Kompa­
nija iš Vasario 2 d. nakties iš­
klijavo visur apgarsinimus, 
kad pradėta busią imt 7 cen­
tai nuo Kovo 3 d.

Kompanija jau pasiuntė me­
chanikus, kad pertaisytų dabar 
esančius krijus (turnstiles) 
prie įžangos į urvakelius.

Miesto galva Walker pareiš­
kė, kad jisai kovosiąs iki “pas­
kutiniam pėdui” prieš kėlimą 
važiuotės. Bet pasirodo balsai 
įkaitinantį Walkerj, kaipo ne­
paisantį miesto 
tuščiais žodžiais 
nantj.

šis pakėlimas
kels daug skandalo, 
nebus malonu mokėti 2 centu 
daugiąu kompanijų kišenėn. 
Valdžia nepripažįsta to kėlimo 
legališku. xKą darys publika, 
dar negalima žinoti, nes ji la­
bai staigiai buvo užklupta.

Dar vienas Brooklyniotis ap­
leidžia miestą ir važiuoja ant 
Long Island.

Andrius Lapė, gerai visiems 
Brooklyniečiams žinomas ir pa 
žįstamas, kaipo gabus teatrų 
lošėjas ir veikėjas, atsisveiki­
no su Brooklynu nuo Sausio 
30 dienos. Mat Andrius nusi­
pirko vietą- Stony Brock, L. L. 
prieš pat gelžkelio stotį ant 
North Country Road, arba, ge­
riausia Brooklyniečiams žino­
mas kelias po vardu: Jericho 
Turnpike.

Pilietis A. Lapė ten atidarys 
valgyklą,, delikatesų krautuvę 
ir šaltakošės. Taipgi turi dve­
jus “Tennis Courts,” kur va­
sarą sustojus pasilsėt, jauni­
mui bus malonu pažaist.

Linkime piliečiui Lapei ge­
riausių pasekmių ant Long Is­
land apsigyvent.

Prie pirkimo, p. A. Lapei, 
visą patarnavimą atliko Real 
Estate brokeris, A. M. Augu- 
nas iš St. James, L. I.

PRAMOGŲ 
KALENDORIUS

Vasario 11 d. nuo 5 vai. po 
piėt, Maspetho Lietuvių Audi­
torijos Bendrovės Metinis Sei­
mas.

Vasario 12 d. vakare, Maspe- 
tho Lietuvių Auditorijos B-vės 
Poseiminė Vakarienė. Seimas ir 
vakarienė — Lietuvių Piliečių 
Klube, 160 Perry A v., Maspeth.

Vasario 12 d. Milžiniškas Su­
sivienijimo Auksinio Konkurse 
Koncertas ir Balius, Klasčiaus 
salėje, Maspeth, L. L

Vasario 19 d. nuo 3:30 vai, 
po pietų, Lietuvių Operetės 
Draugija rengia Lietuvos Ne­
priklausomybės 10 metų sukak­
tuvių apvaiksčiojimą ir štato o- 
peretę “Birutę,” Transfigura­
tion svetainėje, Hooper St., 
kampas Marcy Av., Brooklync.

Kovo 3 d. nuo 10 vai. iš ryto 
“Vienybės” Bendrovės 9-tas 
Metinis Seimas, “Vienybės” Sve 
tainėje.

Šiuo kasdieniniu papročiu

Vyrams
Moterims 
ir Vaikams

Specialistas pleiskanų iščnii- 
veido pagražinimo, plau­

kų prižiūrėjimo.
Visados ateikite į:

FRANK’S

BARBER SHOP
131 Grand st., B’klyn, N.Y.

498 Washington St.
NEW YORK. N. Y.

arti Grand Ave,. Maspeth, N. Y.
Tclcphonc: NcuHotvn 4464

416 Metropolitan Avenue
netoli Marcy Av., Brooklyn, N. Y.

Parsamdau Dailius Automobiliui 
vestuvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliimi

Phone Juniper 7378.

Angell Beliauskas
Laisniuotas G ra bortus 

Pranešimas Visuomenci:
Kas su Angell Bieliausku biznj 

darysit, tai niekados nėsigraudinsit. 
Aš parengiu su naujausios mados 
parengimais; duodu viskj, kas tik 
reikalinga del šermenų. Per mane 
gali pasikavot tik už $150.00. Atei 
kite ir persitikrinkite. Tai tada pa­
matysite ir kitiems pasakysite. Ma­
nau, kad busite užganėdinti su ma­
no patarnavimu.

1-52 Grand Street 
Maspeth, N. Y.

Lon 
Haig, 
m i jas 
mus ( 
šalui 
fili lion 
po "t 
valdži 
priveli 
nigiž :

Bor 
mi byi 
tų va 
savo 
metų 
save 
daug 
galim: 
įkalbę




